Előterjesztés 

a kistermelői élelmiszer-termelés, -előállítás és -értékesítés feltételeiről szóló 14/2006. (II. 16.) FVM - EüM-ICsSzEM együttes rendelet módosítására

(t e r v e z e t)

Általános indoklás

A rendelet-módosítási javaslat célja azoknak az alapelveknek az eddiginél teljesebb körű érvényesítése, amelyet az EU az élelmiszerek higiéniájáról, valamint az emberi fogyasztásra szánt állati eredetű termékek előállításának és piacra vitelének szabályairól szóló irányelvek módosítására kiadott COM 2000/438 kommunikációjában megfogalmazott. Ezen alapelvek a rugalmasság alkalmazását és a kis termelési egységekre vonatkozó speciális kezelésmódot jelentik.

Az 1996-os Cork-i deklaráció a vidékfejlesztés új értékre emelésével megerősítette az EU több országában azokat a hagyományokat és szabályokat, melyek lehetővé tették a gazdák által előállított tradícionális áruk és termékek helyi értékesítését, így pl. az Ausztriában népszerű borozók-falatozók (buschenschankok), vagy Olaszországban a valódi sonkát előállító kisüzemek működését.

 

A WHO 2001-ben kiadott ajánlása szerint számos kedvező népegészségügyi hatása van annak, ha a helyi termelés és fogyasztás összekapcsolódik. A táplálkozás azáltal válik egészségesebbé, mivel friss és kevesebb tartósítószert tartalmazó élelmiszerhez jutnak az emberek. Ezen túlmenően az áru szállításának hiánya vagy rövidülése miatt kisebb a környezet szennyezés, kevesebb üzemanyagot használnak. Kialakulnak, és munkahelyeket teremtenek a településközösségek, megerősödik a lelki egészség.

Az élelmiszer-biztonság iránti fokozódó társadalmi igény eredményeképpen született meg az élelmiszer-higiéniáról szóló 852/2004 EK rendelet, amely ugyanakkor a felsorolt ajánlások és értékek elismerését is magában foglalja. Így a rendelet preambulumának (9) bekezdése szerint a közösségi szabályokat nem kell alkalmazni sem a magáncélú házi felhasználásra szánt elsődleges termelésre, sem pedig a magáncélú házi fogyasztást célzó házi élelmiszer-készítésre, -kezelésre vagy -tárolásra. Ezen kívül azokat (mármint az EK rendelet előírásait) csak a vállalkozásokra kellene alkalmazni, amelyek fogalma feltételezi a tevékenységek bizonyos folyamatosságát, valamint a szervezettség bizonyos fokát. A preambulum (10) bekezdése szerint az elsődleges termelés szintjén jelentkező élelmiszer- eredetű veszélyeket a rendelet céljai elérésének biztosítása érdekében azonosítani, és megfelelően szabályozni kellene. Abban az esetben azonban, ha az alaptermékeket az azokat előállító élelmiszer-ipari vállalkozó kis mennyiségben közvetlenül a végső felhasználónak vagy a helyi kiskereskedelmi egységnek szállítja, helyénvaló a közegészségügyet a nemzeti joggal védeni, különösen a termelő és a fogyasztó szoros kapcsolata miatt.  Az általánosan előírt higiéniai szabályok nemzeti kiigazítását lehetővé teszi a rendelet 13. cikk (3) bekezdése, amely nemzeti szabályozás céljaként a (4) bekezdés a hagyományos módszerek folyamatos használatának lehetővé tételét az élelmiszer, előállításának, feldolgozásának vagy forgalmazásának bármely szakaszában, valamint a különleges földrajzi korlátokkal bíró régiókban elhelyezkedő élelmiszer-ipari vállalkozások igényeinek kielégítését és különféle létesítmények kialakítását fogalmazta meg.

 A rendelet preambulumának 16. bekezdése a szabályozás rugalmasságának fontosságára utal, így eszerint: a rugalmasság alkalmas arra, hogy lehetővé tegye a hagyományos módszerek folyamatos használatát az élelmiszerek termelésének, feldolgozásának vagy forgalmazásának bármely szakaszában, valamint a létesítmények szerkezeti követelményeivel kapcsolatban. A rugalmasság különösen fontos a különleges földrajzi korlátokkal bíró régiók esetében, beleértve a Szerződés 299. cikke (2) bekezdésében említett legkülső régiókat. A rugalmasság azonban nem veszélyeztetheti az élelmiszer-higiéniai célkitűzéseket. Ezen felül, mivel a higiéniai szabályokkal összhangban előállított összes élelmiszer szabad forgalomba kerül a Közösségben, a tagállamok rugalmasságát lehetővé tevő eljárásnak teljesen átláthatónak kell lennie. A rendeletnek elő kell írnia, hogy szükség esetén a nézeteltéréseket a 178/2002/EK rendelet által létrehozott Élelmiszerlánc- és Állat-egészségügyi Állandó Bizottságon belül kell megvitatni és feloldani.

A 852/2004 EK rendelet alkalmazására az Európai Bizottság Egészségügyi és Fogyasztóvédelmi Főigazgatósága által kiadott  útmutató 5.2. pontja szerint:  „A tagállamokban élelmiszert olyan régóta meglévő hagyományokkal összhangban is gyárthatnak, amelyek már bizonyították biztonságosságukat, annak ellenére, hogy nem mindig vannak teljesen összhangban a rendelet bizonyos technikai követelményeivel. A rendelet elismeri, hogy szükség van az ilyen hagyományos termelési módszerek fenntartására, amelyek Európa kulturális sokszínűségét igazolják, és ilyen módon biztosítják az élelmiszeripari vállalkozások által igényelt rugalmasságot.”

Az útmutató kinyilvánítja, hogy a Bizottság nem szándékozik elkészíteni a tagállamokban meglévő hagyományos gyártási módszerek jegyzékét. A hatáskörrel rendelkező hatóságok dolga, hogy az élelmiszeripari vállalkozásoktól a rugalmasság tekintetében érkező lehetséges kérelmekre vonatkozó szükséges kezdeményezéseket vagy intézkedéseket megtegye. 

A kistermelői viszonyok fenti elvekkel összefüggő speciális jellegét a hatályos hazai jogszabály több ponton nem kellő pontossággal definiálja, ezért olyan – az agrárágazat specifikus jellegét figyelmen kívül hagyó - általános szabályok alkalmazására, illetve kiterjesztésére kerül sor a hatóságok részéről, amely a korábbiakban vázolt EU-s elvek alkalmazását nem teszi lehetővé. Ez kifejezetten érvényes a 852/2004 EK rendelettel összefüggő hazai gyakorlatra, jóllehet a rendelet értelmezésére a Bizottság Egészségügyi és Fogyasztóvédelmi Főigazgatósága útmutatója erre lehetőséget kínál. Az útmutató 3.8. pontja szerint ugyanis az, aki alkalmanként és kis volumenben kezel, készít, tárol vagy szolgál fel élelmiszert nem tekinthető a rendelet hatálya alá tartozó„vállalkozásnak” és ennélfogva rájuk nem alkalmazandók a közösségi higiéniai jogszabályok követelményei. Az EU elvek és a hazai szabályozás között fennálló ellentmondás feloldására a jelen jogszabály pontosabb megfogalmazása lehetőséget nyújt. Ebből is következően a hatósági alkalmazásban és értelmezésekben tapasztalt ellentmondások esetenként szükségessé teszik a vonatkozó EU jog, illetve más hazai joganyag egységes szerkezetű beillesztését a rendelet szövegébe.

A kistermelés vidéki térséghez kötődése miatt a 2006. XXXVIII. törvénnyel kihirdetett -a  szellemi kulturális örökség védelméről szóló - UNESCO Egyezményben (EFI Communicationes 18)  megfogalmazottakra is tekintettel kell lennünk. Ilyenek pl: társadalmi szokások, rítusok és ünnepi események. (hazai értelmezésben közösségi teret igénybe vevő rendezvény, termelői piac, hagyományos módszerek, disznóvágás, pálinka.)


A hatályos rendelet módosítása során – különösen a fentiek figyelembe vételével - a következő területek kiegészítése, pontosítása vált indokolttá:

- értelmezési szabályok területén az elsődleges termelés, alaptermék kategóriák, továbbá a helyi illetve regionális fogalmakhoz kötődő meghatározások. Kiegészítendők e szabályok – a kereskedelemről szóló 2005. évi CLXIV. törvénnyel összhangban lévő, de – az agrárágazati specialitásokat pontosító kitételekkel. A fogalmi meghatározásokban ugyancsak definiálandó az általános élelmiszerhigiéniai elveket alkalmazó, de a kistermelői sajátosságokat is figyelembe vevő gyakorlat;

- a kistermelő termékeinek köre és értékesítési csatornái az indokoltnál nagyobb mértékben korlátozottak a jelen szabályozásban, illetőleg még megfelelő higiénés feltétel esetén is területi korlátok érvényesültek egyes esetekben;  

- a kistermelői jó higiéniás gyakorlat – még más eljárás során részleteiben kidolgozandó- lehetőségének bevezetése szintén indokolja néhány ponton, illetőleg a mellékletekben a jelen jogszabály megfogalmazását, illetve kiegészítését különösen a feldolgozó kapacitásra vonatkozóan. Ezen feltétel érvényesülése ugyanakkor a fogyasztói biztonság fokozását is lehetővé teszi ;

- a hatósági felügyelet szervezeti és szerkezeti változása indokolttá teszi a jogszabály vonatkozó részeinek módosítását;

- a termelői piac és AGÓRA fogalmának bevezetése szükségessé teszi ezek működési feltételeinek rögzítését a vonatkozó mellékletben. 


A rendelet módosítása lehetőséget nyújt arra, hogy a kistermelői kör nagyobb termékkörrel (elsődleges termékkel, illetve annak feldolgozásával) és esetenként az eddiginél nagyobb földrajzi körzetben értékesíthessenek, ugyanakkor a fogyasztói biztonságot az eddiginél nagyobb mértékben biztosítsák.  Ezáltal a jogszabály- módosítás jelentős mértékben elősegítheti a helyi ellátások fejlődését, a helyben tartott hozzáadott érték fokozását, ezáltal a vidéki térségek fenntartható fejlődését. A jelen tervezetben szereplő jogi lépéseken túl ugyanakkor indokolt:

- annak megvizsgálása, hogy a vásárokról és a piacokról szóló 55/2009 (III.13.) kormányrendelet, az országos településrendezési és építési követelményekről szóló 253/1997 (XII.20). sz. kormányrendelet, illetve a vásári, piaci és vásárcsarnoki árusítás közegészségügyi szabályairól szóló 59/1999. (XI. 26.) EüM rendelet mely pontjai módosítandók a harmonikus működés érdekében;

· ugyancsak indokolt a hatályos adószabályok nyújtott keretek olyan jellegű bővítése, amely a 4 EUME alatti bevétellel rendelkezőknek a falusi turizmussal egyenértékű adókedvezményt tesz lehetővé, illetve további kedvezménnyel ösztönzi a termelés utáni feldolgozást, ezen termékek értékesítésével gazdaságuk komplexitását.

 .

Részletes indoklás

Ad 1. §.: A rendelet címének kiegészítése az „engedélyezési és ellenőrzési” fordulattal a fogyasztók biztonságának fokozását szolgáló – a rendelet mellékleteiben érvényesített – szabályozások teszik indokolttá.

Ad  2.  §.: 
a.) az (1) a,) b,) és d) pontokhoz tett kiegészítés technikai jellegű, a 4.§.-ra utalva rugalmasabbá, ugyanakkor jobban nyomon követhetővé teszi az egyes termékkörök értékesítési lehetőségeit.



c) az (1/A) bekezdés a kistermelői élőállat forgalmazás helyeinek pontosításával a nyomon követhetőség feltételeit javítja.

Ad 3. §.:  
a) a 2. pont kiegészítése a 178/2002/EK rendelet vonatkozó részének beillesztésével technikai jellegű, a jogalkalmazók pontosabb eligazodását szolgálja.



b) a 3. pont kiegészítése 852/2004/EK rendelet vonatkozó részének beillesztésével technikai jellegű, a jogalkalmazók pontosabb eligazodását szolgálja.



c) a 9. pont módosítását az teszi indokolttá, hogy a jelenlegi szabály korlátozza a kistermelői értékesítés megfelelő méretű gazdasági dimenziójának kialakulást, hátrányba hozva a kistelepülésen élő kistermelőket. Ez a földvásárlási szabályokhoz hasonló, de annál kiterjedtebb mértékű- szomszédos megyékre is kiterjedő - hatókört tesz indokolttá.


d) a 10. pont módosítása a kistermelői értékesítés rugalmasságát segíti elő különös tekintettel arra, hogy a kistermelők egy hányada nem a termelés helyén lakik, így a jelen szabályozás az értékesítési lehetőségeiket korlátozza.



e) a 12. pont a kiskereskedelem 178/2002 EK rendeletben meghatározott definíciója, amely a hazai jogértelmezéssel ellentétben a közétkeztetést is magában foglalja. Ezáltal lehetőség nyílik a 4.§.-ban meghatározott lehatárolások mellett a kistermelői termékek e körben történő értékesítésére is.



f) a 13. pont a 178/2002 EK rendeletben is meghatározott definícióján, részben a 852/2004 EK rendeletnek a  Bizottság Egészségügyi és Fogyasztóvédelmi Főigazgatóság által kiadott útmutató 3.8. pontjában meghatározottakon alapulva pontosítja a forgalomba hozatal módozatait lehetővé téve a termelői értékesítés különlegességeinek jogi alkalmazását,  ezért meghatározásra kerül, hogy

„a) Kereskedelmi forgalomba hozatal: kereskedelmi tevékenység keretében működési engedély és szakképzési kötelezettség útján történő forgalomba hozatal”.

„b) Értékesítési forgalomba hozatal (termelői értékesítés): saját előállítású termék alkalomszerű, vagy kis volumenű, természetes személy vagy általuk létrehozott nonprofit szervezet által történő, kereskedelmi végzettséghez és működési engedélyhez nem kötött, nem engedélyezett üzletben történő/ üzletszerű értékesítése”.

„c) Ellenérték nélküli forgalomba hozatal: ajándék, csere, önkéntes munka, szolgáltatás”



g) a 14. pont új fogalom: a kizárólag termelők számára létrehozandó forgalomba hozatali helyeknek a 35/1995 Korm. rendelet általános kereteivel összehangolt meghatározása. Az új fogalom bevezetése az általános indoklásban ismertetett elvek érvényesítését teszik lehetővé.  



h) a 15. pont új fogalom, amely a közösségi terek funkciójára építve lehetőséget kínál a termelői értékesítésre és ellenérték nélküli forgalmazásra kiegészítve: (pl.: kóstoltatás, csere-bere), melyet hatósági regisztrációt követően az AGORA szervező településen lakó magánszemélyek is végezhetnek a 852/2004 EK rendelet értelmezéséhez kiadott bizottsági útmutató 3.8. pontjának figyelembe vételével.



i) a 16. pontban meghatározott új fogalom (Kistermelői Jó Higiéniai Gyakorlat), a  852/2004/EK rendelet - nemzeti szabályozásban meghatározott - a kistermelői sajátosságokhoz is igazodó előírásokat határozza meg és amelyeknek alkalmazását, mint kistermelői feltételekre adaptált nemzeti útmutató, a fogyasztói biztonság fokozása érdekében alkalmazni indokolt.

Ad 4.§. a.) Az (1) és (2) bekezdésekben történt módosításokat egyfelől az 1.§. e pontjában bevezetett új termékkategóriák megjelenése, továbbá a 3.§. 12. pont értelmezése, másfelől az az alapelv indokolja, hogy a kistermelői értékesítésnél a korlátozásokat elsősorban a fogyasztói biztonság szempontrendszerének érvényesítésével és nem szűk földrajzi kategóriák alkalmazásával célszerű elérni. Ennek érvényesülése esetén a helyi kiskereskedelmi és vendéglátó egységekbe történő értékesítés korlátozása indokolatlanná válik, sőt a kiskereskedelmi, vendéglátó egység előírásai fokozzák az élelmiszerbiztonságot, ezen túlmenően elősegíthetik  a tájboltok, a helyi alapanyagból származó tájjellegű vendéglátás feltételeit. Az értékesítés területi lehatárolása alól Budapestet, mint legnagyobb felvevő piacot mentesíteni indokolt.  



b) a 4. pont korrekcióját a fogyasztói biztonság fokozása indokolja, ezért a részletekbe menő szabályozás válik szükségessé, amit terjedelmi okok miatt a 6. melléklet tartalmaz, egybe szerkesztve a termelői piacra vonatkozó egyéb szabályokkal.

Ad 5.§. 
a) az (1) és (2) bekezdés módosítása egy része technikai jellegű, amelyet a nyilvántartást végző szervezet átalakulásából fakadóan az ügyfelek egyértelmű tájékozódása céljából szükséges elvégezni. Az (1) e. pont bevezetése a fogyasztói biztonságot szolgáló intézkedés, arra is tekintettel, hogy a nyilvántartásba vétel a kistermelői termékek csomagolására elegendő és megfelelő eszköz a nyomonkövethetőségre és nem ró indokolatlanul nagy terhet a kistermelőkre egy olyan engedélyezési eljárás bevezetésével, amely az élelmiszeripari üzemi szintre alkalmazandó. 



b) a (3) bekezdés módosítása: Az élelmiszerbiztonság érdekében a kistermelőkkel szemben támasztott higiéniai feltételeket a 852/2004 EK rendeletben, illetve annak alkalmazására kiadott a Bizottság által kiadott útmutatóban foglaltakkal összhangban indokolt meghatározni. Ezért az általánosan előírt, és a nagyüzemek, illetve élelmiszeripari vállalkozások szintjére kialakított állat-egészségügyi és élelmiszer-higiéniai előírások megkövetelése helyett a kistermelői szintre adaptált feltételeknek való megfelelést, azaz a kidolgozandó Kistermelői Jó Higiéniai Gyakorlat előírásainak betartását kell az igazolás alapjának tekinteni.

Ad 6.§. 
a) az (1) bekezdés módosítása két előírásra vonatkozóan jelenik meg. A gyártmánylap vezetésének előírása a kistermelők számára olyan többlet adminisztrációs feladatot jelent, amely előírás betartása alól a 2005. évi CLIX. egyes élelmiszerbiztonsággal kapcsolatos törvény, valamint a 2008. évi XLVI., az élelmiszerláncról és hatósági felügyeletéről szóló törvény megteremti a mentesítés lehetőségét. Az (1) c pontban javasolt kiegészítés (a („kistermelői…”) fordulattal) a teljesebb fogyasztói tájékoztatás célját szolgálja.



b) A (3) bekezdés módosítására vonatkozóan a tervezet egyfelől a rendelet, különösen az (1) bekezdés hatálya alá tartozó termékekre vonatkozó egységes fogyasztói tájékoztatást szolgálja, másfelől technikai jelleggel a jelen rendelkezésben foglalt utolsó mondatnak a 7.§.(1) bekezdésbe való illesztésére tesz javaslatot.



c) A (4) bekezdés kiegészítése technikai jellegű, célja a jogalkalmazók közvetlen tájékoztatása az EU előírás részleteiről. 



d) A (6) bekezdés módosítása technikai, nyelvtani jellegű.



e) A (7) bekezdés módosítása a kistermelői ellenőrzés rugalmasságát szolgálja, ennek megfelelően a nyilvántartások árusítás helyszínén történő bemutatása mellett annak 5 napon belüli bemutatását is lehetővé teszi.



f) A (8) bekezdés azt az 1.§.-ban megjelenő alapelven alapul, hogy a kistermelő által megtermelt alaptermékből előállított élelmiszer vagy a végső fogyasztóhoz, vagy a helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egységhez kerül az értékes során. E tekintetben a két alternatíva egyenértékű, tehát ebből következően a változatlan formában 

Ad 7.§. 
A (2) bekezdés kiegészítése a kistermelői hús értékesítésének rugalmasabbá tételét szolgálja. A Kistermelői Jó Higiéniai Gyakorlatra (ezen belül az EU számos országában helyi vágásra engedélyezett mészárszékre, szúróhelyre (engedélyezett vágópontra) vonatkozó előírás a rugalmasságot a fogyasztói biztonsággal összhangba hozza és a Kistermelői JHGy szabályainak kidolgozását követően az élelmiszer-biztonsági követelményeknek megfelelő helyi, térségi szintű kistermelői húsértékesítés lehetőségét teremti meg, hűtőlánc kialakításával. A Kistermelői JHGY megfelelő szabályozásával ezen túlmenően a friss hús végső fogyasztónak történő értékesítésére vonatkozó lehetőségeket is megteremti.

Ad 8.§. 
a) Az (1),(2),(3),(4) bekezdésekre vonatkozó javaslat technikai jellegű, a Kistermelői Jó Higiéniai Gyakorlatra vonatkozó szabályozás kialakítása teszi indokolttá.



b) A COM 2000/438 közlemény a rugalmasság elvének rögzítése mellett a helyi piacot kiszolgáló kis kapacitású feldolgozókra vonatkozóan kinyilvánítja, hogy azoknak nem szükséges az élelmiszer- előállító helyekre vonatkozó valamennyi előírásoknak megfelelniük, de a rájuk vonatkozó speciális szabályok nem veszélyeztethetik az élelmiszer-biztonságot. Ezért indokolt az (5),(6) bekezdésben foglalt kiegészítéssel a kistermelői élelmiszer- előállító hely engedélyezésével összefüggő követelmények és az engedélyezési eljárásra vonatkozó szabályok rögzítése. A vállalkozási szabadságnak megfelelően ezért indokolt, hogy az MGSZH nyilvántartásba vétel után a helyi hatósági állatorvos írásbeli jóváhagyása alapján a hivatal a kistermelő részére a feldolgozás és csomagolásra vonatkozó engedélyt kiadja 5 napon belül, amennyiben a bejelentett tevékenység/ek megfelelnek a Kistermelői JHGY szempontjainak.

Ad 9.§.
A hatályba léptetés technikai jellegű, indoklást nem igényel.

Ad 1. melléklet 
A melléklet módosítása egyfelől erősíti az élelmiszerbiztonságot azáltal, hogy a kistermelő azon feldolgozott termékeinek értékesítését teszi lehetővé, amelyre a 8.§.(5) és (6) szerint engedélyt szerez. Ugyanakkor a javaslat kiegészíti a termékkört a jövedéki termékekkel az alkohol és az alkoholtartalmú italok jövedéki adója szerkezetének összehangolásáról szóló 92/83/EGK irányelv 22. cikkében foglalt lehetőségekre tekintettel. Ez a tagállamoknak lehetőséget biztosít arra, hogy kistermelők által gyártott alkoholnak a szabad forgalomba hozatalát lehetővé tevő rendelkezést hozzanak anélkül, hogy a termék az adóraktározási rendelkezések tárgyát képeznék, és az kizárólag általány alapon adózzon. 

Ad 4. melléklet
A melléklet az élelmiszer-biztonság fokozása érdekében a hatályos jogszabályt az I./4 pontjában a csomagolóanyagok használatára és engedélyezésére vonatkozó részekkel egészíti ki, míg a II./8 pontjának kiegészítéseként a tejtermékek helyi értékesítésével kapcsolatos mintavétel gyakoriságát határozza meg. 

Ad 5. melléklet 
A módosítás a 7.§.(2)- ben meghatározott – jelen tervezet szerinti- szabályozással teremt összhangot. Ezzel összhangban egyszerűsödhet a Kistermelői JHGY szerinti szabályozás értelmében a végső fogyasztónak való közvetlen értékesítés.

Ad 6. melléklet
 Tekintettel a jelen szabályozásban új kategóriaként  bevezetett termelői vásár fogalomra indokolt annak speciális jellegéből adódó és az általános szabályokból e kategóriára adaptált létesítési, engedélyezési és közegészségügyi szabályok egységes szerkezetben történő összefoglalása a jogalkalmazók teljesebb körű tájékoztatása érdekében.  Jelen módosító javaslataink érvényesüléséhez ugyanakkor szükséges a vásárokról és a piacokról szóló 55/2009 (III.13.)  Korm. rendelet e javaslatokkal való összhangba hozása. 

EU jognak való megfelelés

A jogszabály a következő közösségi szabályozásokkal kapcsolatos nemzeti végrehajtási szabályokat határozza meg:

· Az Európai Parlament és a Tanács 178/2002/EK rendelete

· Az Európai Parlament és a Tanács 852/2004/EK rendelete

· Az Európai Parlament és a Tanács 853/2004/EK rendelete

· A Tanács 1907/90/EGK rendelete

· A Bizottság 2295/2003/EK rendelete

· A Tanács 92/83/EGK irányelve

· A Bizottság COM 2000/438 közleménye   

· A Bizottság Egészségügyi és Fogyasztóvédelmi Főigazgatóság által a 852/2004 EK rendelethez kiadott útmutató

…2009 (…) FVM-EüM-ICsSZEM együttes rendelet

a kistermelői élelmiszer-termelés, -előállítás és -értékesítés feltételeiről szóló 14/2006. (II. 16.) FVM - EüM-ICsSzEM együttes rendelet módosításáról

Az élelmiszerekről szóló 2003. évi LXXXII. törvény 20. §-a (3) bekezdésének c) pontjában és 20. §-ának (4) bekezdésében kapott felhatalmazás alapján – a földművelésügyi és vidékfejlesztési miniszter feladat és hatásköréről szóló 162/2006. (VII. 28.) Korm. rendelet 1.§-ának c) pontjában meghatározott feladatkörömben eljárva, a gazdasági és közlekedési miniszterrel egyetértésben - a következőket rendeljük el:

                                                           1.§.

„A kistermelői élelmiszer-termelés, -előállítás és -értékesítés feltételeiről szóló 14/2006. (II. 16.) FVM - EüM-ICsSzEM rendelet megnevezése, címe az e rendeletben szabályozott hatáskör és feladatkör módosítása során kibővül a kistermelői élelmiszer-termelés,- előállítás és –értékesítés engedélyezési és ellenőrzési feltételeivel.

Ennek megfelelően a módosításra kerülő rendelet (a továbbiakban: R.) címe: 14/2006. (II. 16.) FVM - EüM-ICsSzEM rendelet a kistermelői élelmiszer -termelés, -előállítás és –értékesítés engedélyezési és ellenőrzési feltételeiről címre változik”.

                                                                     2.§.

A R 1.§ (1) bekezdésének a), b), d), pontjai az alábbiak szerint módosulnak, illetve a paragrafus az 1/A bekezdéssel kiegészül:

„a) általa megtermelt alaptermékkel vagy általa betakarított, összegyűjtött vadon termő alaptermékkel közvetlenül a végső fogyasztót, illetve a helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egységet látja el a 4.§ szerint”,

„b) általa megtermelt alaptermékből előállított élelmiszerrel közvetlenül a végső fogyasztót, illetve a helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egységet látja el a 4.§ szerint”,

„d) a halászatról és a horgászatról szóló törvény alapján halászatra jogosító okmányok birtokában, a halászati vízterületen általa kifogott hallal, közvetlenül a végső fogyasztót, illetve a helyi kiskereskedelmi, vagy vendéglátó egységet látja el a 4.§ szerint”.

„1/A Élő állatot a vonatkozó előírásoknak megfelelően csak arra kijelölt helyen, állatvásáron, vagy a saját gazdaságából értékesíthet a kistermelő.”

                                                                  3.§.

A R 2.§ 2. 3. 9. 10. pontjai az alábbiak szerint módosulnak, illetve 11-16 pontig terjedően új pontokkal egészül ki.

„2. Elsődleges termelés: az élelmiszerjog általános elveiről és követelményeiről, az Európai Élelmiszerbiztonsági Hatóság létrehozásáról és az élelmiszerbiztonságra vonatkozó eljárások megállapításáról szóló, 2002. január 28-i 178/2002/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet (a továbbiakban: 178/2002/EK rendelet) 3. cikkének 17. pontja szerint elsődleges termelésnek minősülő tevékenység. Elsődleges termékek elállítása, termesztése vagy tenyésztése, beleértve a termés betakarítását, a fejést és a haszonállat-tenyésztést az állatok levágásáig. Ugyancsak ide tartozik a vadászat és a halászat, valamint a vadon élő termékek betakarítása;”

„3. Alaptermék: az élelmiszer-higiéniáról szóló, 2004. április 29-i 852/2004/EK európai parlamenti és tanácsi rendelet (a továbbiakban: 852/2004/EK rendelet) 2. cikke (1) bekezdésének b) pontja szerint alapterméknek minősülő termék. Elsődleges termelésből származó termékek, beleértve a termőföldből, állattenyésztésből, vadászatból és halászatból származó termékeket.”

„9. Helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egység: a kistermelő gazdaságának helye vagy lakóhelye szerinti megyében, ideértve a fővárost is (a továbbiakban együtt: megye), illetve az azzal szomszédos megyékben működő kiskereskedelmi és vendéglátó egység”.
 „10. Termelési régión belül működő piac, vásár és engedélyezett ideiglenes árusítóhely: a kistermelő gazdaságának helye vagy lakóhelye szerinti megyében, ideértve a fővárost is (a továbbiakban együtt: megye), illetve az azzal szomszédos megyékben működő piac, vásár és engedélyezett ideiglenes árusítóhely”.

„11. Régióban működő piac, vásár és engedélyezett ideiglenes árusítóhely: a kistermelő gazdaságának helye vagy lakóhelye szerinti, az 1996. évi XXI. Tv. –nyel meghatározott régióban lévő árusítóhely.”
„12. Kiskereskedelem: élelmiszerek kezelése és/vagy feldolgozása és tárolása az élelmiszerek eladásának vagy fogyasztók részére történő átadásának helyén, beleértve az elosztó központokat, a közétkeztetési tevékenységet, az üzemi étkezdéket, az intézményi étkeztetést, az éttermeket és az egyéb, élelmiszerellátó helyeket, üzleteket, bevásárló-központokat ellátó létesítményeket és nagykereskedelmi árusítóhelyeket is”. 

 „13. Forgalomba hozatal: élelmiszer vagy takarmány készen tartása eladás céljára, beleértve az élelmiszer vagy takarmány eladásra való felkínálását, vagy az élelmiszerek és takarmányok ingyenes vagy ellenérték fejében történő átadásának bármely egyéb formáját, valamint az élelmiszerek és takarmányok eladását, forgalmazását vagy átadásának egyéb módját”

Ezen belül:

„a) Kereskedelmi forgalomba hozatal: kereskedelmi tevékenység keretében működési engedély és szakképzési kötelezettség útján történő forgalomba hozatal”.

„b) Értékesítési forgalomba hozatal (termelői értékesítés): saját előállítású termék alkalomszerű, vagy kis volumenű, természetes személy vagy általuk létrehozott nonprofit szervezet által történő, kereskedelmi végzettséghez és működési engedélyhez nem kötött, nem engedélyezett üzletben történő/ üzletszerű értékesítése”.

„c) Ellenérték nélküli forgalomba hozatal: ajándék, csere, önkéntes munka, szolgáltatás”

„14. Termelői vásár: országos vagy helyi jelleggel, meghatározott gyakorisággal vagy alkalomszerűen, (de nem folyamatosan, üzemszerűen működtetve) rendezett olyan adásvételi lehetőség, ahol kizárólag a jelen rendelet hatálya alá eső termelők, a kizárólag általuk létrehozott és felügyelt szövetkezetek, valamint kézművesek, kisiparosok, falusi és agroturisztikai szolgáltatók saját előállítású termékeit kijelölt helyen - általában nyílt területen - rendszerint kirakodással mutatják be, illetve értékesítik. Termelői vásáron a résztvevők területi lehatárolása következtében csak az árusíthat, aki a devizajogszabályok szempontjából belföldinek minősül. Gazdálkodó szervezet, alapítvány, társadalmi szervezet, mezőgazdasági termelő, népművész, iparművész, kisiparos, képzőművész és fotóművész, helyi falusi és agroturisztikai szolgáltató magánszemély a rájuk vonatkozó előírások betartásával értékesíthet, hozhat forgalomba saját terméket.

„15.AGORA: Az AGORA (köztér) ünnepekhez, helyi eseményekhez, rendezvényekhez kapcsolódó, alkalomszerű, a jegyző által nyilvántartásba vett és meghatározott ideig tartó termelői vásár. Az  AGORA-n lehetséges ellenérték nélküli forgalmazás (pl.: kóstoltatás, csere-bere), melyet hatósági regisztrációt követően az AGORA szervező településen lakó magánszemélyek is végezhetnek az élelmiszerhigiéniáról szóló 852/2004 EK rendelet egyes rendelkezéseinek végrehajtásáról kiadott Útmutató 3.8 pontja figyelembe vételével. A rendezvényen termékekkel akármilyen formában megjelenő magánszemély vagy cég a rendezőnél nyilvántartásba veteti magát, és nyilatkozatot tesz a rendezvényre vonatkozó rendtartás elfogadásáról. A rendezvényen termékekkel akármilyen formában megjelenő magánszemély vagy cég köteles feltüntetni a felkínált termékek megnevezését, előállítójának nevét, és az előállítás helyét. 

 „16. Kistermelői Jó Higiéniai Gyakorlat: Az élelmiszer-higiéniáról szóló 852/2004/EK rendelet 8. cikkében meghatározott, kistermelői feltételekre adaptált nemzeti útmutató.”

                                                                    4.§.

A R 4.§.-ának (1), (2), (3), (4) bekezdései az alábbiak szerint módosulnak:

„(1) A kistermelő az 1. § (1) bekezdésének a) és d) pontja szerint előállított kis mennyiségű alapterméket értékesítheti saját gazdaságában a végső fogyasztónak, illetve helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egységnek. A kistermelő nem állati eredetű alapterméket, valamint mézet és méhészeti termékeket, továbbá élő halat Magyarország területén működő valamennyi piacon, vásáron és engedélyezett ideiglenes árusító helyen értékesíthet végső fogyasztónak, illetve helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egységnek. Egyéb állati eredetű alapterméket a termelési régión belül, valamint Budapesten működő piacon, vásáron és engedélyezett ideiglenes árusító helyen értékesíthet a végső fogyasztónak, illetve helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egységnek.

„(2) A kistermelő az 1. § (1) bekezdésének b) pontja szerint előállított kis mennyiségű élelmiszert a következő módon értékesítheti:

 a) az általa megtermelt, nem állati eredetű alaptermékből előállított tartós élelmiszereket saját gazdaságában, termelési régión belül és a régióban, valamint Budapesten működő piacon, vásáron és engedélyezett ideiglenes árusító helyen értékesítheti a végső fogyasztónak, illetve helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egységnek.

b) az általa megtermelt állati eredetű alaptermékből előállított tartós élelmiszereket saját gazdaságában, termelési régión belül és a régióban, valamint Budapesten működő piacon, vásáron és engedélyezett ideiglenes árusító helyen értékesítheti a végső fogyasztónak, illetve helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egységnek.

c.) az általa megtermelt alaptermékből előállított, hűtést igénylő, romlandó élelmiszereket saját gazdaságában, termelési régión belül, valamint Budapesten működő  piacon, vásáron és engedélyezett ideiglenes árusító helyen értékesítheti a végső fogyasztónak, illetve helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egységnek. 

„(3) A kistermelő az 1. § (1) bekezdésének c) pontja szerinti kis mennyiségű levágott baromfit és nyúlfélét saját gazdaságában, termelési régión belül, valamint Budapesten működő piacon, vásáron és engedélyezett ideiglenes árusító helyen a végső fogyasztónak, illetve a helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egységnek értékesítheti.
(4) A termelői vásárokon a 6. melléklet szerinti közegészségügyi előírások alkalmazása kötelező.
                                                                  5.§.

A R 5.§.-ának (1) (2) (3) bekezdései az alábbiak szerint módosulnak:

„(1) A kistermelőnek az 1. § (1) bekezdése szerinti tevékenységének - kivéve kis mennyiségű nem állati eredetű alaptermék termelését, vadon termő alaptermék összegyűjtését és betakarítását - megkezdését, tevékenységének lényeges megváltozását, szüneteltetését és megszűnését a gazdaság helye szerint illetékes Megyei Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatalnak (továbbiakban hivatal) írásban be kell jelentenie, az alábbi adatok feltüntetésével:

a) a kistermelő neve, címe,

b) a gazdaság telephelye,

c) az értékesíteni kívánt alaptermékek megnevezése,

d) az értékesíteni kívánt, alaptermék feldolgozásából származó termékek megnevezése.

e)az értékesítéshez szükséges csomagolási folyamatok, tevékenységek megnevezése”.

(2) A hivatal a kistermelőt nyilvántartásba veszi, és regisztrációs számmal látja el.

„(3) Az állati eredetű termékek termelése, előállítása, illetve feldolgozása esetén a hatósági állatorvos az (1) bekezdés szerinti bejelentéstől számított 5 napon belül helyszíni szemlét végez, amelynek alapján a nyilvántartásba vett kistermelő részére a 2. számú melléklet szerinti hatósági állatorvosi igazolást (a továbbiakban: hatósági állatorvosi igazolás) állít ki, ha a gazdaság megfelel a hagyomány és rugalmasság elvén alapuló, az EU kulturális sokszínűségét biztosító - kistermelőkre adaptált - Jó Higiéniai Gyakorlat (Kistermelői JHGY) szempontjainak, az állatállomány részt vesz a kötelezően előírt mentesítési programban, illetve a tejtermelő állomány mentes gümőkórtól és brucellózistól”.

                                                                   6.§.

A R 6.§. (1),(3),(4),(7) bekezdései az alábbiak szerint módosulnak, illetve kiegészül a vonatkozó szakasz az újonnan felvett (8) bekezdéssel:

„(1) A kistermelőnek az alaptermékből előállított élelmiszer forgalomba hozatala során termékcímkét kell készítenie a következő tartalommal:

a) a kistermelő neve, címe,

b) az élelmiszer-előállítás helye,

c) az élelmiszer megnevezése („kistermelői…”),

d) az élelmiszer anyagösszetétele,

e) fogyaszthatósági időtartam, illetve minőség megőrzési időtartam,

f) tárolási hőmérséklet”.

 „(3) Ha a kistermelő az általa előállított alapterméket, baromfi-, nyúlhúst, feldolgozott terméket csomagoltan értékesíti a helyi kiskereskedelmi vagy vendéglátó egységnek, az élelmiszerek jelöléséről szóló rendeletben meghatározott jelölést alkalmaznia kell. A csomagoláson fel kell tüntetni a "kistermelői" vagy méz esetében a "termelői’ jelzőt, jelzőt a termék megnevezése előtt. Csomagolatlan terméknek helyi kiskereskedelmi egységnek történő értékesítése esetén a kiskereskedelmi egységnek az árusítás helyén fel kell tüntetni a kistermelő nevét, címét vagy gazdaságának címét, a termék nevét, a termék megnevezése előtt a "kistermelői" jelzőt, a fogyaszthatósági vagy a minőség-megőrzési időtartamot, és a tárolási hőmérsékletet”.

 „(4) Az étkezési tyúktojás értékesítése esetén - a helyi piacon, vásáron és termelői vásáron értékesített tojások jelöléséről szóló rendeletben foglalt kivétellel - fel kell tüntetni a tojásra vonatkozó egyes forgalmazási előírásokról szóló, 1990. június 26-i 1907/90/EGK tanácsi rendeletben és e rendelet végrehajtása részletes szabályainak bevezetéséről szóló 2003. december 23-i 2295/2003/EK bizottsági rendeletben előírt jelölést”. (50 tojótyúknál kevesebbet tartó telepek esetében nem kell jelölni az étkezési tyúktojást a gazdaságban, termelési régión belüli piacon, vásáron, termelői vásáron történő értékesítés esetén. 50-350 tojótyúkot tartó termelőnek nem szükséges tojáscsomagolót létesítenie, a regisztrációs számát bélyegzővel is feltüntetheti piaci értékesítésnél.)

„(7) A kistermelőnek nyilvántartást kell vezetnie az általa előállított termékek mennyiségéről, az előállítás idejéről, az értékesített mennyiségről és az értékesítés helyéről, idejéről. A nyilvántartást vagy annak másolatát a kistermelőnek hivatalos ellenőrzés esetén 5 napon belül be kell mutatni, vagy az árusítás helyén kell tartani. A kistermelő köteles a nyilvántartást, valamint a húsvizsgálatot igazoló hússzállítási igazolásokat 2 évig megőrizni”.

"(8) Kiskereskedelmi (így közétkeztetést ellátótól) és vendéglátó egységből csak a végső felhasználóhoz kerülhet kistermelői feldolgozott áru”.

                                                                  7.§.

A R 7.§.(2), bekezdése az alábbiak szerint módosul:

„(2) A kistermelő a gazdaságában nevelt, tulajdonában lévő sertést, juhot, kecskét és szarvasmarhát saját gazdaságában élőállatként értékesítheti, illetve közfogyasztás céljára engedéllyel rendelkező vágóhídon,  vagy a hagyomány és rugalmasság elvén alapuló Kistermelői JHGY-nak megfelelő  engedélyes vágóponton levághatja, vagy levágathatja. A hatósági vagy a jogosult állatorvos elvégzi a húsvizsgálatot és a 3. számú melléklet alapján hússzállítási igazolást állít ki. A kistermelő az ebből származó húst saját gazdaságában feldolgozhatja, húskészítményeket állíthat elő, és a terméket az 1§. és 4§. szerint értékesítheti.  A kistermelő a friss húst csak saját gazdaságában, részekre bontva, darabolva végső fogyasztónak, illetve helyi kiskereskedelmi és vendéglátó egységnek értékesítheti húsvizsgálat elvégeztetése és hússzállítási igazolás beszerzése után a hűtőlánc megtartásával”.

                                                                         8.§.

A R.8.§.-ának (1), (2), (3), (4), bekezdései az alábbiak szerint módosulnak, illetve a vonatkozó szakasz (5), (6), bekezdésekkel egészül ki: 

„(1) Az 1. § (1) bekezdésének a) és d) pontjában meghatározott tevékenységre vonatkozó élelmiszerhigiéniai szempontokat a 4. számú melléklet tartalmazza”.

(2) Az 1. § (1) bekezdésének b) pontjában meghatározott tevékenységnél a 852/2004/EK rendeletben meghatározott és a Nemzeti Intézkedés által lehetővé tett Kistermelői Jó Higiéniai Gyakorlat szempontjait kell betartani. 

(3) Az 1. § (1) bekezdésének c) pontjában meghatározott tevékenységnél a 852/2004/EK rendelet előírásait a Nemzeti Intézkedés által lehetővé tett Kistermelői Jó Higiéniai Gyakorlat szempontjait, valamint az 5. számú mellékletben meghatározott követelményeket kell betartani.

(4) A 7. § (2) bekezdése szerinti sertés, szarvasmarha, juh, kecske levágásával vagy levágatásával kapcsolatban a 852/2004/EK és a 853/2004/EK rendeleteknek a Nemzeti Intézkedés által lehetővé tett Kistermelői Jó Higiéniai Gyakorlat szempontjait kell betartani. 

 „(5) A kistermelői élelmiszer-elõállító hely, illetve tevékenység közegészségügyi, élelmiszer-higiéniai szakhatósági elbírálásához, hatósági engedélyezéséhez szükséges dokumentáció és tervdokumentáció tartalmi követelményei, összhangban a COM 2000/438 - ben foglaltakkal: 

a) az élelmiszer-elõállító hely tevékenységi körének meghatározását,

b) sematikus helyszínrajzot, méret megjelöléssel, melyet a helyszíni szemle ellenőriz,

c, technológia és folyamat leírást,

d, felhasznált eszköz leírást, gépjegyzéket,

e.) kockázati pontok feltárását, kezelési tervet, melyet a helyszíni szemle során megvizsgálnak, s ha szükséges, helyes gyakorlatra javaslatot tesznek. 

i) közmű nyilatkozatot (ha van közmű)

j) melléktermék és a hulladékkezelési és ártalmatlanítási és rendtartási tervet.

h) az ivóvíz minőségét tanúsító vízvizsgálati eredményt, ha nem vezetékes vizet használnak”.

„(6) Az MGSZH általi nyilvántartásba vétel után a helyi hatósági állatorvos írásbeli jóváhagyása alapján a hivatal a kistermelő részére a feldolgozás és csomagolásra vonatkozó engedélyt kiadja 5 napon belül, amennyiben a bejelentett tevékenység/ek megfelelnek a Kistermelői JHGY szempontjainak

                                                                 9.§.

(1) Ez a rendelet a kihirdetését követő 8. napon lép hatályba. Azon pontok, amelyekben a Kistermelői Jó Higiéniai Gyakorlatra vonatkozó utalás szerepel, annak kihirdetése szerint válnak hatályossá. 

(2) E rendelet alapján a kistermelői élelmiszer- előállítás és forgalomba hozatal során a 852/2004 EK és 853/2004 EK rendeleteken túl a jelen rendeletben nem szabályozott kérdéseket illetően az élelmiszer-előállítás és forgalomba- hozatal, egyes élelmiszerhigiéniai feltételeiről és az élelmiszerek hatósági ellenőrzéséről- szóló 68/2007. (VII. 26.) FVM-EüM-SZMM együttes rendeletet is kell alkalmazni.

(3) A módosítás során a R. 1,4 mellékletei e rendelethez csatoltan módosulnak, illetve a R. kiegészül a 6. számú melléklettel.

1. számú melléklet a 14/2006. (II. 16.) FVM-EüM-ICsSzEM együttes rendelethez

Kis mennyiség meghatározása alaptermékek és ebből előállított termékek vonatkozásában

Kis mennyiség meghatározása alaptermékek és ebből előállított termékek vonatkozásában

1. Kistermelő havonta legfeljebb 6 sertést vagy 2 szarvasmarhát vagy 6 juhot vagy 6 kecskét  vághat, illetve vágathat le.

2. Kistermelő hetente legfeljebb 50 kg húskészítményt állíthat elő és értékesíthet.

3. Kistermelő hetente levághat legfeljebb

a) 200 házi tyúkfélét, vagy

b) 100 víziszárnyast, vagy pulykát, vagy

c) 50 nyúlfélét.

4. Kistermelő naponta legfeljebb 200 liter tejet, illetve abból készített, de legfeljebb 40 kg tejterméket értékesíthet.

5. Kistermelő évente legfeljebb 5000 kg mézet értékesíthet.

6. Kistermelő hetente legfeljebb 360 db tojást értékesíthet.

7. Kistermelő évente legfeljebb 6000 kg halat értékesíthet.

8. Kistermelő évente legfeljebb 20 000 kg növényi eredetű alapterméket értékesíthet.

9. Kistermelő hetente legfeljebb 100 kg savanyúságot 

10. Kistermelő hetente legfeljebb 100kg növényi eredetű hőkezeléssel feldolgozott terméket (lekvár, lecsó…)

11. Kistermelő hetente legfeljebb 50 kg egyéb (bármely a számára a R.8.§.(5) és (6) szerint engedélyezett fizikai, kémiai vagy biológiai eljárással) feldolgozott növényi eredetű terméket értékesíthet (aszalás, szárítás, …).                         

12. Kistermelő hetente legfeljebb 50 kg vadon termő betakarított, összegyűjtött terméket értékesíthet.

13. Kistermelő hetente legfeljebb 100 kg termesztett gombát értékesíthet.

14. Kistermelő hetente legfeljebb 200 liter termelői bort értékesíthet

15. Kistermelő évente legfeljebb 86 liter termelői pálinkát, illetve abból saját maga által termelt vagy gyűjtött,  valamint ízesített gyógynövényes tinktúrát értékesíthet.
4. számú melléklet a 14/2006. (II. 16.) FVM-EüM-ICsSzEM együttes rendelethez

Kis mennyiségű alaptermék termelésre és az ahhoz kapcsolódó műveletekre vonatkozó előírások

                                               I. Általános higiéniai követelmények

1. Ez a melléklet az elsődleges termelésre és az alaptermékek, valamint a feldolgozott termékek termelés helyén történő kezelésére, tárolására, szállítására vonatkozik, ha azt a különleges higiéniai szempontok azt máshogy nem szabályozzák.

2. A kistermelői élelmiszer-előállításhoz legalább egy helyiséget - amely célra felhasználható elsődlegesen magánlakóház részét képező, de forgalomba hozatal céljából élelmiszerek rendszeres kezelésére, tárolására használt helyiség is, időbeni elkülönítés mellett -, illetve a szükséges kiegészítő helyiségeket biztosítani kell.

3. A termelés és az ehhez kapcsolódó műveletek során használt helyiségeket, berendezéseket, eszközöket, tárolókat, ládákat, járműveket tisztítani, fertőtleníteni szükséges. A berendezéseket, eszközöket, tárolókat kizárólag az élelmiszer kezelésére, előállítására lehet használni. 

4. Élelmiszert csak tiszta, fertőtlenített, az adott élelmiszer csomagolására megfelelő csomagolóanyagban, edényzetben tartva, tárolva lehet árusítani. Kistermelő a saját termékének csomagolását megteheti a fenti módon megfelelő új csomagoló anyagba, vagy a fentiek szerint tiszta, újrafelhasznált befőttes üvegbe, italos üvegpalackba a végső fogyasztó számára. Ezen csomagolási tevékenységét is nyilvántartásba kell jegyeztetnie a kistermelői igazolás igénylésénél, de kistermelői helyes higiéniai gyakorlat betartásával nem szükséges csomagoló üzemi engedélyezés. Kiskereskedelmi egység és vendéglátóipari egység számára új megfelelő csomagolót kell használnia. 

5. A termeléshez és az ehhez kapcsolódó műveletekhez ivóvíz minőségű hideg-meleg folyóvizes kézmosási lehetőséget kell biztosítani. 

6. Az alaptermékeket védeni kell a szennyeződésekkel szemben. A kistermelőnek a vágásra, termelésre szánt állatokat és azok környezetét tisztán kell tartani.

7. A termelésnél és a kapcsolódó műveletek során csak ivóvíz minőségű vizet lehet használni.

8. Az élelmiszer előállításával és forgalmazásával csak olyan személy foglalkozhat, akinek az egészségi állapota erre orvosilag igazoltan megfelelő. Kistermelői értékesítés esetén az éves engedélyhez szükséges orvosi igazolás, tüdőszűrő igazolás kell. A tudottan vagy feltehetően beteg, illetve kórokozó hordozó személyek, akik olyan betegségben szenvednek, amelyek élelmiszerrel is átvihetők, valamint azok, akiknek elfertőződött sebeik, bőrfertőzésük, lázas megbetegedésük vagy lázzal járó torokfájásuk, hasmenésük van, illetve akik füléből, szeméből, orrából váladék ürül, nem dolgozhatnak olyan helyeken, ahol élelmiszerekkel foglalkoznak, és ahol bármilyen kis esély is van arra, hogy az élelmiszerek közvetlenül vagy közvetetten kórokozó mikroorganizmusokkal fertőződjenek.

9. Az állati kártevők ellen hatékony módon, erre a célra forgalomba hozott termékkel védekezni kell, valamint be kell tartani a külön jogszabályokban foglalt előírásokat.

10. A hulladékot és szennyvizet úgy kell tárolni és kezelni, hogy megakadályozzák a termék és a környezet szennyeződését, valamint be kell tartani a külön jogszabályokban foglalt előírásokat.

11. A takarmány-adalékanyagokat, az állatgyógyászati készítményeket és a növényvédő szereket az előírásoknak megfelelően kell használni, felhasználásukról és az élelmezés-egészségügyi várakozási időről, valamint az előforduló betegségekről, a növények esetében kártevőkről, a kistermelőnek nyilvántartást kell vezetni, melyet 5 évig köteles megőrizni.

12. Gomba árusítása esetén a gombával kapcsolatos közegészségügyi szabályokról szóló rendelet előírásait is alkalmazni kell.

II. Különleges higiéniai követelmények

1. Azokat a helyiségeket, ahol nyers tejet tárolnak, térben el kell különíteni azoktól a helyiségektől, amelyekben állatokat tartanak.

2. Fejés előtt a tőgyet meg kell tisztítani. A kifejt nyers tejet meg kell szűrni, kizárólag erre a célra használt és megjelölt edényzetben, fedetten, hűtve kell tárolni. Különböző fajú állatok tejét egymástól elkülönítve kell kezelni.

3. A nyers tejet +8 °C-on tárolva 24 óráig, +6 °C-on tárolva 48 óráig lehet értékesíteni. A tejet hűtés nélkül a fejés befejezésétől számított 2 órán belül lehet értékesíteni. A nyers tej csomagolása tiszta, fertőtlenített csomagolásra alkalmas edényzetbe történhet.

4. A fejés és a tejkezelés eszközeit használat után tisztítani és fertőtleníteni kell, ivóvízzel el kell öblíteni, és tiszta, száraz, utószennyeződéstől védett helyen kell tárolni.

5. A tejelő állat betegsége, láza, hasmenése esetén, vagy ha a kifejt tej rendellenes, a tej értékesítése tilos, és az állatorvost haladéktalanul értesíteni kell. A nyerstejnek olyan állatból kell származnia, amely

a) nem mutatja a tejen keresztül az emberre átvihető fertőző betegségek tüneteit,

b) jó általános állapotban van, nem mutatja olyan betegség tüneteit, amely a tej szennyeződését eredményezheti, nem szenved váladékképződéssel járó, fertőző ivarszervi megbetegedésben, hasmenéssel és lázzal járó bélgyulladásban vagy tőgygyulladásban,

c) tőgyének bőrén nincs olyan sérülés, seb vagy elváltozás, amely befolyásolja a tej fogyaszthatóságát.

6. Nyers tej ott értékesíthető közétkeztetés céljából, ahol azt felforralva adhatják ki.

7. A nyers tejként értékesítésre kerülő, illetve feldolgozásra kerülő tejnek meg kell felelnie az alábbi, két hónapos időszak (havi 1 minta alapján) mértani átlagán alapuló kritériumoknak:

a) nyers tehéntej: összcsíraszám 30 °C-on ml-ként 100 000 vagy kevesebb,

b) más állatfajtól származó nyers tej: összcsíraszám 30 °C-on ml-ként 1 500 000 vagy kevesebb.

Helyi kiskereskedelmi és vendéglátó egységbe értékesítés esetén a havi 2 mintavétel az előírás

8. A kistermelő a saját gazdaságában termelt tejet feldolgozhatja, abból tejtermékeket állíthat elő és a tejterméket közvetlenül a végső fogyasztónak értékesítheti. A tejtermékek esetében a hűtőláncot folyamatosan fenn kell tartani a tárolás, szállítás és árusítás ideje alatt.. 

9. A kistermelő egészséges állattól származó, friss, ép, nem repedt, nem törött, szennyeződéstől mentes tojást árusíthat. Keltetett, mosott, főtt tojás nem értékesíthető.

10. A tojást értékesítésig és felhasználásig tiszta, hűvös, száraz, jól szellőző, napfénytől védett helyen kell tárolni, a tojásokat a tojásrakást követően, 21 napon belül kell értékesíteni.

6.számú melléklet

A termelői  vásár létesítés, üzemeltetés, az azon történő értékesítés feltételei 

Jelen rendelkezés hatálya a termelői vásárt rendezőkre, illetve fenntartókra, valamint az értékesítőkre terjed ki.

I. Termelői vásár létesítés, üzemeltetés feltételei:

1) Termelői vásár rendezésére és fenntartására csak az kaphat jogosítványt, aki a devizajogszabályok szempontjából belföldinek minősül. Termelői vásárt a helyi önkormányzat (a fővárosban: főváros és kerületei), továbbá gazdálkodó szervezet és gazdálkodó szervezetnek nem minősülő jogi személy, egyéni vállalkozó rendezhet, illetve tarthat fenn, ha a vásár, illetve piac helye szerint illetékes település, a fővárosban a kerület jegyzője (a továbbiakban: jegyző) a vásár rendezőjét, illetve a piac fenntartóját nyilvántartásba vette.

A nyilvántartásba vételre vonatkozó kérelemhez - az e) és h) pontban foglaltak kivételével, hiteles másolatban - csatolni kell:

a) a cég (egyéni cég) bejegyzésére vonatkozó cégkivonatot;

b) egyéb gazdálkodó szervezet esetén a cég bejegyzésére vonatkozó cégkivonatot;

c) társadalmi szervezet esetén a bírósági nyilvántartásba vétel igazolását;

d) alapítvány esetén az alapító okirat bírósági nyilvántartásba vételének igazolását;

e) a gazdasági társaság vezető tisztségviselői, illetve az egyéni vállalkozó esetében azt az okiratot, amelyből megállapítható, hogy az 1988. évi VI. törvény 29. és az 1990. évi V. törvény 5. §-ában meghatározott kizáró okok nem állnak fenn;

f) a területhasználat jogszerűségét igazoló okiratot (nyilatkozat a terület használatáról, vagy bérleti szerződés, vagy tulajdoni lap);

g) a kérelmező kötelezettséget vállaló nyilatkozatát arról, hogy – termelői vásár,  befogadóképességének határáig - mindazok számára lehetővé teszi a vásári árusítást, akik részére azt ez a  jogszabály megengedi, és nem zavarják a piacrendet.  Ezzel összefüggésben ellenőrzi a vásár,  rendjét.

h) termelői vásár rendtartást, nyitva tartásának idejét

i) egyéni vállalkozó a vállalkozói igazolványát, okiratait.

2) Termelői vásár rendezésének, létesítésének elbírálásához szükséges dokumentáció követelményei:

a). a létesítés helye a terület azonosíthatósági adataival.

b). a vásár, illetve piac típusának meghatározása a 35/1995. (IV. 5.) Korm. rendelet melléklete szerint kiegészítve a termelői vásár, módosítás általi meghatározási lehetőséggel. 

c). a forgalmazásra tervezett árucsoportok és élelmiszerfajták jegyzéke.

d) sematikus vázlatot a különböző termékféleségek elhelyezéséről, feltüntetve a vevőforgalmi útvonalat.

e). bejelölni a termelői vásár, víz- és energiaellátási helyét. (ha van).A piac fenntartó rendelkezhet úgy, hogy olyan termékcsoportoknál, ahol ez szükséges, s engedélyezett mozgóüzlet látja el a vásárlókat, akkor a mozgóüzleten belül kell kialakítani a szükséges közműellátást (Aggregátor, zárt rendszerű kézmosó, mosogató szennyvízgyűjtő hordóval, boiler), illetve ezen üzlet működtetője köteles a hulladékot gyűjteni, majd a helyszínről elszállítani, azt szabályszerűen kezelni.

f) a keletkező szemét és hulladék gyűjtésére, elhelyezésére, elszállításának módjára, gyakoriságára vonatkozó vásártartói előírásokat, továbbá a vásár, takarítására vonatkozó, a vásár rendezője, illetve fenntartója által meghatározott rendtartási előírást.

   3) A jegyző a termelői vásár rendezőjét/fenntartóját/létesítőjét nyilvántartásba veszi, ha a rendező/fenntartó/létesítő: 
a) rendelkezik a (1.-2) bekezdés szerinti előírásoknak megfelelő dokumentumokkal;
b) biztosítja a hagyományos területi, helyes higiéniás feltételeket és lehetőség van parkolásra legfeljebb 500 m-en belül;

c) bemutatja a jegyzőnek a vásár rendtartását, csatolva a helyben illetékes hatóság (MGSZH) támogató nyilatkozatát, miszerint a rendtartás megfelel a termelői vásár e rendeletben rögzített helyes higiéniai szempontjainak. 

d) rendelkezik a helyi tűzoltóság által kiadott engedéllyel. 

 A termelői vásár rendezésének/létesítésének szempontjait írásban rögzítik. Ugyancsak írásban rögzítik a helypénz mértékét. 

         4) A jegyző határozatban közli a vásár rendezőjével ill. a piac fenntartójával, hogy
a) személyében felel a vásár/piac rendezésének/létesítésének írásban rögzített szempontjai szerinti üzemelésért.
b) a szempontok betartása érdekében szakhatóságok segítségét kérheti, ill. azok ellenőrzését bármikor köteles tudomásul venni

5) Termelői vásáron az erre vonatkozó jogszabályi rendelkezések és hatósági előírások megtartásával termelői, kézműves, kisipari áru- és termék, a vásár helye szerinti falusi és agroturisztikai szolgáltató általi saját termékértékesítés, továbbá vendéglátó, kölcsönző, megőrző, mutatványos, valamint helyben végezhető szolgáltató és javítóipari tevékenység folytatható. 

6) A termelői vásár  területén létesített vendéglátó üzlet működésére, az annak üzletkörébe tartozó áruk forgalmazására - ideértve a jövedéki termékek árusítását is - a vonatkozó jogszabályok az irányadók. A mozgó- kocsis üzletben is csak saját termék értékesíthető a vonatkozó jogszabályok betartásával. 

7) A termelői vásár, rendjét a termelői vásár rendezője, fenntartója határozza meg, személyében felel a rendért, azt folyamatosan ellenőrzi, és arról jól látható helyen közzétett hirdetményben tájékoztatja az árusokat és a vásárlókat. A hirdetményben ismertetni kell a helypénz mértékét, helyfoglalás, a telepítés szakmai szabályok figyelembevételével kialakított sorrendjét.

A rendező kötelessége ezen belül:

· minden érintett résztvevő figyelmét felhívni a termelői vásárra vonatkozó helyes higiéniai gyakorlat e melléklet II. fejezetében szereplő előírásokra, 

· minden érintett résztvevő írásos nyilatkoztatása a rendtartás követelményeinek tudomásulvételről,

· a látogatók részére a rendtartás jól látható helyen történő kifüggesztése

· a rendezvényen a szakhatósági ellenőrzés lehetőségének biztosítása

8) A vásár rendezője, fenntartója e tevékenységét csak a nyilvántartásba vételről szóló határozat jogerőre emelkedését követően kezdheti meg.

9) A nyilvántartásból való törlést indoklással kezdeményezheti a vásár rendezője/fenntartója,  vagy bármely szakhatóság a jegyzőn keresztül.


A nyilvántartásból törölni kell azt, aki

a) a nyilvántartásba vett tevékenységét megszünteti,

b) az e rendeletben előírt feltételeknek már nem felel meg,

c) tevékenységét a jogszabályokban előírt kötelezettségeit megsértve folytatja, és ezzel az ellenőrzésre jogosult hatóság írásbeli felszólítása ellenére sem hagy fel.

10) Az a gazdálkodó szervezet, illetve gazdálkodó szervezetnek nem minősülő jogi személy, amelyet a nyilvántartásból a (9) bekezdésben meghatározott okból töröltek; továbbá az a gazdálkodó szervezet, illetve gazdálkodó szervezetnek nem minősülő jogi személy, amelynek vezető tisztségviselői között olyan személy található, aki ugyanilyen okból törölt gazdálkodó szervezetnek, illetve gazdálkodó szervezetnek nem minősülő jogi személynek vezető tisztségviselője volt; a törlést elrendelő határozat jogerőre emelkedésétől számított 5 évig nem vehető nyilvántartásba.

A nyilvántartásból való törlésről az érintetteken kívül a Cégbíróságot, egyéni vállalkozó esetén a vállalkozói igazolványt kiállító jegyzőt és az ellenőrzésre jogosult hatóságokat is értesíteni kell.

II. Termelői vásár közegészségügyi szabályairól

1)A termelői vásár zöldség, gyümölcs alaptermék, vagy csomagolt áru, vagy nem élelmiszerek  esetében füves területen is rendezhető. Szilárd burkolatként alkalmazható pl. tégla, beton, aszfalt, kövezet, kerámia, murvakő, fa borítás is.  Illemhely legalább egy db, ivóvíz vételi lehetőség 150 m-en belül. 

Hűtőláncot igénylő csomagolatlan termék árusítása esetén, a termelői vásár burkolatát adott árucsoport értékesítő helye alatt, illetve az adott árucsoport értékesítő helye előtti kiszolgáló területet por- és sármentesen szilárd burkolattal kell kiképezni. Csomagolatlan állati eredetű élelmiszer forgalmazása ott engedélyezhető, ahol az árusok részére külön illemhelyek és ivóvíz minőségű vízvétel, így kézmosási lehetőség áll rendelkezésre. Az illemhelyek, és hulladéktárolók működőképességének, tisztán tartásának, biztosítása annak fenntartójának a feladata. 

2) Hulladék, veszélyes hulladék elhelyezési lehetőségéről, szállításról a vásár fenntartójának vagy üzemeltetőjének igazolással kell rendelkeznie. 

      Az elcsurgó víz, valamint a csapadékvíz elvezetéséről közcsatorna hiányában is gondoskodni kell. 

3) Termelői vásáron, élelmiszer-nyersanyagok, és egyéb árucikkek árusítására külön-külön területet kell kijelölni, hogy a különböző természetű áruk káros egymásra hatását elkerüljék. Külön helyet kell biztosítani a

- tej, tejtermék,

- aszalt gyümölcs, méz (lépes méz),

- sertéshúsból előállított füstölt hús, étkezési szalonna, olvasztott étkezési zsír,

- vágott baromfi, tojás,

- hal,

- zöldség, gyümölcs, gomba,

- kimért savanyúság 

- pékáru

árusításához.

Amennyiben ezen termékekből több egyazon termelő terméke, úgy az asztalt kell megosztani termékcsoportonként. 

4) a csomagolatlan élelmiszereket - tejet, tejterméket, sertéshúsból előállított füstölt húst és étkezési szalonnát, olvasztott étkezési zsírt, mézet (lépes mézet), kimért savanyúságot – az árusítás időtartama alatt védetten (konzollal, tárolóedénybe csukottan, illetve letakarva) kell tárolni és elhelyezni. 

5) Mezőgazdasági kistermelő részére - a tejet, tejterméket, húskészítményt, vágott baromfit,  vagy nyúlfélét árusító kivételével - a védőruha használata nem kötelező.

6) Az élelmiszert, élelmiszer-nyersanyagot az árusítás egész időtartama alatt a szennyeződéstől védve kell tartani. Élelmiszert tiszta asztalról, állványról, edényből szabad árusítani. Gyümölcs és zöldségféle tiszta ládából, kosárból, alátéttel ellátott zsákból vagy kocsiból árusítható. Pékáru  tároló edényből árulható tiszta textil, papír vagy fólia termékkel letakarva

7) Forgalomba hozni csak olyan nyers gyümölcsöt, zöldséget szabad, amelynek növényvédőszeres kezelésére előírt élelmezés-egészségügyi várakozási ideje letelt, és a határértéket meghaladó növényvédőszer- maradékot nem tartalmaz. Az erre vonatkozó külön jogszabályban előírt nyilvántartást (permetezési naplót) az ellenőrző hatóság kérésére be kell mutatni 5 munkanapon belül.

8)  A mezőgazdasági kistermelő

- saját termelésű tejet és tejterméket csak nyers állapotban és az Állategészségügyi Szabályzat szerinti hatósági állatorvosi igazolás birtokában hozhat forgalomba,

- csak olyan saját tenyésztésű bontatlan vágott baromfit árusíthat, amely levágáskor a termelő tudomása szerint egészséges, amelyet hatósági állatorvos fogyasztásra alkalmasnak minősített a kötelező vizsgálatok során, 

- baromfihúst daraboltan nem árusíthat,

- kizárólag sertéshúsból előállított füstölt húst, étkezési szalonnát és olvasztott étkezési zsírt, egyéb húskészítményt abban az esetben árusíthat, ha a készítmény húsvizsgálaton átesett állatból származik, és ezt a lakhelye szerint illetékes állatorvosi igazolással tanúsítja.

-Tejet, tejterméket kimérve forgalomba hozni csak kifogástalanul tiszta edényben, vagy szállítótartályban szabad. Tejeskannák és tejszállító edények fedelének tömítésére csak tiszta, szennyezést nem okozó anyagot szabad használni. Árusítás közben a szennyeződéstől való védelem céljából a mérés, árusítás szünetelése alatt a tejet, tejtermékeket fedve, takarva kell tartani, óvni kell a napsütéstől, illetve felmelegedéstől. Tejbe, tejtermékbe, továbbá közvetlen fogyasztásra szolgáló élelmiszert tartalmazó edénybe kézzel belenyúlni tilos. A kimérés, adagolás csak tiszta mérőedénnyel, eszközzel történhet. Tilos a vásárló edényébe kimért árut az árusító tartályába visszaönteni. Nyers tej árusítása esetén a fogyasztást megelőző hőkezelés szükségességére "Nyers tej, fogyasztás előtt fel kell forralni!" felirattal kell felhívni a vevő figyelmét.

- Kacsa- és libatojás árusítása esetén jól olvasható "A tojás legalább 10 perces főzés után, vagy alaposan átsütve fogyasztható!" szövegű feliratot kell elhelyezni.

- gyűjtött, szedett gombát csak az erre kijelölt helyen és más áruktól elkülönítve szabad árusítani vizsgálati tanúsítvány vásárlók részére jól láthatóan való kihelyezésével. Szárított gomba termelői piacon, vásárban csak az előállító által lezárt, előírásoknak megfelelően jelölt csomagolásában árusítható.

9) Termelői vásáron saját készítésű kenyeret, pékterméket az értékesíthet, aki annak előállítására jogosult. Amennyiben a termék tűztérben sült, úgy erre a tényre a vevő figyelmét „tűztérben sült” felirattal kell felhívni. Ezen szabályok betartásával hagyományos kültéri vagy beltéri kemencében is előállított péktermék is értékesíthető.  Értékesítése során a pékárut fedve kell tárolni.

10) Zárás után általános takarítást kell végezni. 

11) Termelői vásáron történő értékesítés esetén a következő termelői, vásári -árusítás itt megfogalmazott közegészségügyi szabályait, továbbá a kistermelőkre vonatkozó előírásokat is alkalmazni kell:

a) A kistermelő kis mennyiségben az 1.§. illetve a 4.§. által meghatározott feltételekkel a termelői vásáron is, árulhatja saját termékeit, melyekre engedélye van, amennyiben azt engedélyeztetési eljárás előírja, és mely a „4.b”. pont egyéb rendelkezéseibe nem ütközik. Ezzel összhangban a termelői vásárokon kis mennyiségben még értékesíthető végső felhasználónak:

a.a) olyan fűszerpaprika őrlemény, melyet mint termelő kizárólag saját maga saját termékből állít elő és csomagol be.

a.b) termelő saját termesztésű gyógynövény és fűszernövényei, ebből előállított nem alkoholos tinktúrák, kenőcsök, készítmények, melynek összetevői csak élelmiszernek minősülő alkotóelemekből lehet.  (pl. disznózsír, körömvirág, teafű keverék)

a.c) A termelő, kis mennyiségben a termelési régión belül termelői bort, termelői pálinkát, gyógynövényes tinktúrát értékesíthet. 

b) Termelői vásáron nem hozható forgalomba 

· kereskedelmi tevékenységből származó, továbbértékesítésre szánt termék, illetve

· azon termékek, melyeket sem e jogszabály, sem a vásárokról és a piacokról szóló 55/2009 (III.13.) Korm. rendelet nem enged.

c) Termelői vásáron, termelőknek, kis mennyiségben kimérni is lehet a darabolható, vagy darabos, vagy folyékony árut, a fogyasztó által hozott vagy tiszta, ép tárolóegységbe, végső fogyasztó számára.  

d) Kistermelő a saját termékének csomagolását megteheti a 4. számú melléklet szerinti módon megfelelő új csomagoló anyagba, vagy tiszta, újrafelhasznált befőttes üvegbe, italos üvegpalackba, végső felhasználó számára. Ezen csomagolási tevékenységét nem engedély köteles.

e) Gyűjtött gomba csak ott árusítható, ahol a piaci gombaárusítás ellenőrzésére és árusítási engedély kiadására a termelői vásár területén a teljes nyitvatartási idő alatt szakellenőr működik. Termesztett laska- és csiperke-gomba értékesítéséhez nem szükséges a szakellenőri jelenlét. 

