HIVATALOS ÁLLÁSFOGLALÁS KÉRÉS

Problémafelvetés:

Az elmúlt időszakban a Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal Élelmiszerlánc-biztonsági és Állategészségügyi Igazgatósága körlevelet juttatott el a települési önkormányzatoknak az alkalmi árusítás engedélyezésének élelmiszer-higiéniai és biztonsági feltételeiről. 

Nézzük, mi is áll a körlevélben: „…az Igazgatóság utólag (pl.: újságcikkekből) szerzett tudomást több olyan rendezvény megtartásáról, ahol alkalmi jelleggel élelmiszer-előállítás, és forgalomba hozatal történt szakhatósági állásfoglalása, vagy engedélye nélkül. A rendezvények között főzőversenyek, falunapok, fesztiválok, hagyományőrző disznóölések széles skálája fordult elő. A fenti alkalmi tevékenységek csak engedély birtokában, illetve nyilvántartásba vételi kötelezettség mellett végezhetők. Üzleten kívüli kereskedés útján élelmiszer (zöldség, gyümölcs kivételével) nem forgalmazható, tehát alapvetően ezt csak üzlettel rendelkező kereskedő értékesíthet. Élelmiszer alkalmi árusításához Mezőgazdasági Szakhatósági engedély is szükséges. Ide tartozik az ingyenes kóstoltatás is. Összességében tehát megállapítható, hogy gyakran  engedély nélküli élelmiszer-előállítás és forgalomba hozatal történik. Az engedély nélkül végzett élelmiszer-vállalkozási tevékenység élelmiszerlánc-felügyeleti bírsággal sújtandó, az így előállított és forgalmazott élelmiszer megsemmisítését kell elrendelni.”

A szakhatósági állásfoglalás szerint az ilyen alkalmakra egy étteremnek kellene kitelepülnie és vállalnia a felelősséget az ott készült ételek élelmiszer-biztonságáért - mondván, hogy más élelmiszer-biztonsági előírásokat, konyhai környezetet, feltételeket követel, ha több száz embernek főznek,

Az MR1-en, Zoltai Anna, az MgSzH Élelmiszer- és Takarmánybiztonsági Igazgatóságának osztályvezetője nyilatkozik: 

A levél, amit az önkormányzatok Heves megyében ezügyben kézhezkaptak "jogszerű és szakszerű". 

Szerinte, ha higgadtan végiggondoljuk, akkor ez egy "figyelemfelhívás, amely segítő szándékkal ráirányítja a figyelmet arra, hogy az ilyen módon készített...élelmiszer bizony visel kockázatokat, és ezeknek a kockázatoknak a kezelése, megelőzése, megfelelő eszközökkel kezelhető". 

majd folytatja: 

"....itt jószándékú, kedves asszonyok vannak (ti: a falunapokon, majálisokon, búcsúkban, a szerk.), akik adott esetben a családjuknak tunak főzni, sütni, de nem tudnak olyan nagy méretben sütni, főzni, ehhez eszközök kellenek, ezt gondosan át kell gondolni, föl kell szervezni, nem ugyan az." 

Állásfoglalás kérés: 

Tisztelt MgSzH!

Kérem HIVATALOS (nem az érintett nyilatkozó általi)  állásfoglalásukat a válaszadási határidő betartásával, ezen körlevél tartalmát tekintve, illetve amennyiben a felvetésünk helyes, úgy kérjük a helyreigazító körlevelüket az önkormányzatoknak és a sajtó nyilvánosságnak is megküldeni. Lehet, hogy a sajtó idézet nem volt eléggé precíz. Amennyiben a közölt információ helyes, úgy azt paragrafussal kérjük válaszlevelükben indokolni. 

1. Téves intézkedési felszólítás: „Üzleten kívüli kereskedés útján élelmiszer (zöldség, gyümölcs kivételével) nem forgalmazható, tehát alapvetően ezt csak üzlettel rendelkező kereskedő értékesíthet.”

Véleményünk: 14/2006 kistermelői rendelet lehetőséget ad a kistermelő, őstermelő részére a feldolgozott termék végső fogyasztó részére történő értékesítésére. 

A rendeleten kívül, de az egyéni vállalkozók részére is amennyiben engedélyük van az előállításra, úgy ezen vállalkozók is értékesíthetnek ily módon. Saját portán a falusi vendégasztalt működtető részére is adott a lehetőség.

Mind a négy kategória ÜZLET nélküli élelmiszer előállító és értékesítő.

2. Élelmiszer alkalmi árusításához Mezőgazdasági Szakhatósági engedély is szükséges.

Vélemény: A falusi vendéglátó kategória csak alkalmi lehet, nem kell hozzá külön alkalmanként engedély.

Kistermelői rendelet szintén tartalmazza a ideiglenes árusító hely kategóriát.

A 2008. karácsonyán ezen -az MgSzH részéről elhangzott- hasonló indokok miatt nem engedélyezték egy HCCP-vel, engedéllyel rendelkező egyéni (legális) vállalkozó részére a kitelepülést. Még díjfizetéssel sem.

133/2007.(VI.13.) Korm. rendelet hatályát idézem: „nem kell alkalmazni azon kereskedelmi tevékenységekre, amelyek végzéséhez a Ker. tv. értelmében nem szükséges üzlet.”
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