Kitöltési útmutató

Fejezetszám: kérjük, fejezetszámokkal adja meg, hogy a módosítandó/törlendő szövegrész a Program melyik fejezetében/alfejezetében található. (pl.: 1.1)

Oldalszám: kérjük, adja meg, hogy a módosítandó/törlendő szövegrész a Programban pontosan hányadik oldalon található.

Módosítandó szövegrész: a módosítani kívánt szövegrészt ebbe a cellába kérjük beilleszteni.

Törlendő szövegrész: a törölni kívánt szövegrészt ebbe a cellába kérjük beilleszteni.

Módosított/új szövegrész: a módosított vagy teljesen új szövegrészt kérjük ebbe a cellába beilleszteni (ez lehet egy már meglévő szövegrész módosítása vagy teljesen új szövegrész beszúrása is).

Megjegyzések, magyarázatok: amennyiben szükséges, kérjük, írjon rövid (legfeljebb néhány mondatos) magyarázatot, hogy miért tartja szükségesnek módosítani/törölni az adott szövegrészt. Amennyiben az eddigi egyeztetésektől eltérő, új javaslata van, kérjük, tegyen megjegyzést ennek indokoltságáról. Amennyiben teljesen új szövegrész beillesztését javasolja, kérjük, adja meg, hogy mely bekezdés, vagy pont után következzen az új, beillesztendő szövegrész. 

Fejezet-szám
Oldal-szám
Módosítandó szövegrész
Törlendő

szövegrész
Módosított / Új

szövegrész
Megjegyzések,

magyarázatok

2.1.1
11
A gazdálkodó szervezetek tipikusan nagy földterületen gazdálkodnak, míg az egyéni gazdaságokra a kis méretű, kevéssé hatékony birtokstruktúra jellemző.
kevéssé hatékony
A gazdálkodó szervezetek tipikusan nagy földterületen gazdálkodnak, míg az egyéni gazdaságokra a kis méretű birtokstruktúra jellemző.
Gazdaságossági számítások nem támasztják alá ezt az elnagyolt megállapítást. 

2.1.2
16

A hazai erdők feltártsága, úthálózata jelentős fejlesztésre szorul.




16

A fenntartható többcélú erdőgazdálkodáshoz domborzati viszonyoktól függően 10-30 folyóméter/hektár feltáró úthálózat szükséges az ideális feltételek megteremtéséhez.




16. o., az Alap-infrastruktúra és vízgazdálkodási létesítmények alpont végére


Nem kezdődött meg a Vásárhelyi-terv továbbfejlesztéséhez kapcsolódó vízvisszatartási és tájgazdálkodási infrastruktúra kiépítése. Ezt a Program végrehajtásának időszakában gyorsított ütemben kell kiépíteni.


2.2.1
34
A Közösségi Stratégiai Iránymutatással és az általános célkitűzéssel összhangban az átfogó nemzeti prioritás a következő: A szántóföldi termeléssel foglalkozó egységek fejlesztése az állattartási és a feldolgozó ágazat korszerűsítésével, valamint az energianövények és a kertészet diverzifikálásával.

A Közösségi Stratégiai Iránymutatással és az általános célkitűzéssel összhangban az átfogó nemzeti prioritás a következő: A vidéki életlehetőségek és környezeti állapot javítása, munkahelyteremtés. A szántóföldi termelés mérséklése, a mezőgazdasági termelésben az extenzívebb, környezetkímélő növénytermesztési és állattenyésztési módszerek előtérbe helyezése. Minőségi, egészséges, piacképes termékek előállítása. A földbirtokrendszer  kiegyensúlyozása, a családi gazdaságok megerősítése érdekében.
Sem a piaci, sem a környezeti állapot, sem a társadalmi állapot elemzése nem támasztja alá az ÚMVP-ben megfogalmazott nemzeti prioritást. Az ex ante elemzés is kimutatja, hogy a prioritásból levezetett, előnyben  részesített intézkedések a foglalkoztatást várhatóan csökkentik, a környezeti állapotot rontják, tehát a vidékfejlesztés céljaival ellentétesek.

Javasoljuk a nemzeti prioritást, ebből adódóan a forráskeretek felosztásának újragondolását.


34
Prioritást kap „A gazdaságok és a termelés szerkezetátalakítása” elnevezésű fő intézkedés, azaz az I. Tengelyhez tartozó összes forrás legnagyobb százaléka ennek a fő intézkedésnek jut. Ezt indokolja a termelési struktúra kiegyensúlyozatlanságai mérséklésének a szükségszerűsége is. „A befektetési és minőséggel kapcsolatos intézkedések támogatása” bír a második legnagyobb finanszírozási hányaddal az összes forrás viszonylatában. Az „Az infrastruktúra támogatása” elnevezésű fő intézkedés közepes pénzügyi súllyal rendelkezik, míg a legkisebb pénzügyi támogatást az „Információk terjesztésének elősegítése” és az „Életkori szerkezetátalakítás” kapja.

Prioritást kap az „Életkori szerkezetátalakítás”. Második helyen „Az infrastruktúra támogatása” intézkedés áll, majd az „Információk terjesztésének elősegítése”, utána „A gazdaságok és a termelés szerkezetátalakítása” elnevezésű intézkedés, végül „A befektetési és minőséggel kapcsolatos intézkedések támogatása” következik.
A prioritások fenti okok miatti újragondolása után logikusan következik. A mezőgazdaságban és a vidékfejlesztésben ma elsődleges feladat a "puha" tényezők fejlesztése - új ismeretek és szemlélet elterjesztése. A környezeti és társadalmi kihívásokhoz alkalmazkodni képes gazdatársadalom képzése hosszú távon a leghatékonyabb befektetés.

2.2.2
37
Táblázat "Pénzügyi súly" oszlopa javítandó →

A táblázatban:

I. tengely 20%, II. tengely 50%, III. tengely 20%, IV. tengely 6%, TS 4%.
A fentieknek megfelelően.


34-35



Javasoljuk a 2.2.1 újrafogalmazását, számos  önellentmondó és megalapozatlan részt tartalmaz. A környezeti állapot elemzésénél az erősségek és gyengeségek bemutatása pl. kiáltó ellentmondásban állnak.

2.3.1
39

A versenyképességgel kapcsolatban az alábbi fogalom-meghatározást adjuk, illetve alkalmazzuk:

· jó termékminőség,

· az adott áru fő termelőivel való versenyképes ár,

· piacrajutási képesség.


A vidék, a vidékfejlesztés szempontjából a vidéki gazdaság, így a mezőgazdaság versenyképessége a helyi erőforrások (humán, gazdasági, ökológiai, társadalmi) fenntartható használatával, a helyben maradó jövedelem maximalizálását jelenti.


2.3.1
40

Rövidtávon a gabona termelésének számottevő visszafogása nem lehet valós cél, meglévő természeti erőforrásainkat hasznosítanunk kell. Ezért a mezőgazdaságot ésszerű módon szükséges támogatnunk (úgy, hogy annak pozitív előjelű, multiplikátor hatása legyen); tehát stabil piac alakítandó ki és támogatandó. Az ilyen piacok egyaránt állhatnak a takarmány vagy éppen az energia szolgálatában. Hosszú távon azonban megvizsgálandó a termőföld hasznosítása körében a változás lehetősége is (más haszonnövények, rekreációs cél, ugaron hagyás, erdősítés stb.).

Sem piaci, sem környezeti, sem társadalmi szempontból nem alátámasztható, ésszerűtlen megállapítás.

2.3.2
41
nagytermelők, készek változtatni: fő tevékenysége a mezőgazdasági termelés, készség az együttműködésre, nagyobb környezeti érzékenység, rugalmas gondolkodásmód a diverzifikáció tekintetében; fő cél: lehet az összes lehetséges jövedelemkompenzáció kihasználása (agrár-környezeti, nagyobb állatjóléti kötelezettségvállalása stb.), ez a csoport képes energianövények termelésére (energiaültetvények, RVÜ
); ők legyenek a beruházások fő célcsoportja.
ők legyenek a beruházások fő célcsoportja.



2.3.2
41
kistermelők, készek változtatni: részmunkaidős gazdálkodók, szabadidejében termel saját fogyasztásra és részben piacra; cél: a jelenlegi szinten maradni, ha fejlesztés történik, a tevékenység diverzifikálása, termékek diverzifikálása, kisebb mértékű feldolgozás, a piaci rések feltárása, helyi piacok. Vagy elhagyja a mezőgazdasági termelést.
Vagy elhagyja a mezőgazdasági termelést.
kistermelők, készek változtatni: részmunkaidős gazdálkodók, szabadidejében termel saját fogyasztásra és részben piacra; cél: a jelenlegi szinten maradni, ha fejlesztés történik, a tevékenység diverzifikálása, termékek diverzifikálása, kisebb mértékű feldolgozás, a piaci rések feltárása, helyi piacok.


2.3.2
41



Az elemzésből kimaradtak a közepes termelők. Feltétlenül pótolni kell, hiszen a vidékpolitika elsődleges célcsoportja e kör kell legyen. 






A teljes I. tengelyen belüli forrásfelosztást újra kell gondolni a tengelyek közötti javasolt, új forrásmegosztás tükrében, illetve az I. tengelyen belüli fent javasolt módosított prioritásoknak megfelelően.






Nem szerepelnek a foglalkoztatottsági hatást mérő indikátorok az intézkedéseknél. E hiányosságot feltétlenül pótolni kell. 

113. kódú intézkedés
73


Támogatásra jogosult az a fő- vagy melléktevékenységként mezőgazdasági termelő tevékenységet végző



74

Az átadó gazdálkodónak nyújtott támogatás az átadott, saját tulajdonú földterület, illetve állatállomány után számított, gazdasági életképességi mutató 1 EUME értéktől
Az átadó gazdálkodónak nyújtott támogatás az átadott, saját tulajdonú földterület, illetve állatállomány után számított, gazdasági életképességi mutató 1 EUME értékig


115. kódú intézkedés
77
képes legyen komplex szaktanácsot nyújtani legalább a kölcsönös megfeleltetés, a helyes mezőgazdasági és környezeti állapot valamint a munkabiztonság szakterületeire vonatkozóan,

képes legyen komplex szaktanácsot nyújtani legalább a kölcsönös megfeleltetés, a helyes mezőgazdasági és környezeti állapot, az agrár-környezetgazdálkodás, a NATURA 2000, valamint a munkabiztonság szakterületeire vonatkozóan,


121. kódú intézkedés
83
1.2.1.4. GAZDANet Program:

Ennek keretében a mezőgazdasági termelők számára informatikai berendezések beszerzésének támogatására kerül sor. Minden termelőnek, akinek a gazdaságmérete meghaladja a 2 EUME-t, lehetősége van kisebb informatikai eszközök (hardware) beszerzésére, míg a nagyobb agrárgazdasági szereplők (20 EUME felett, illetve a TCs-k, TÉSZ-ek) vállalatirányítási rendszerek bevezetését és az ahhoz kapcsolódó szolgáltatásokat is igénybe vehetik.
akinek a gazdaságmérete meghaladja a 2 EUME-t
1.2.1.4. GAZDANet Program:

Ennek keretében a mezőgazdasági termelők számára informatikai berendezések beszerzésének támogatására kerül sor. Minden termelőnek, lehetősége van kisebb informatikai eszközök (hardware) beszerzésére, míg a nagyobb agrárgazdasági szereplők (20 EUME felett, illetve a TCs-k, TÉSZ-ek) vállalatirányítási rendszerek bevezetését és az ahhoz kapcsolódó szolgáltatásokat is igénybe vehetik.
Indokolhatatlan a kisebb gazdálkodók kizárása a programból.

121. kódú intézkedés
85



Elfogadhatatlan a forrásfelosztás tervezett módja: 7000 kedvezményezett között az ÚMVP csaknem harmadát szétosztani. A feltételrendszer gyökeres újragondolására van szükség.

125. kódú intézkedés
98

Továbbra is alacsony az öntözött és meliorált területek aránya, a ténylegesen öntözött terület az összes mezőgazdasági terület mintegy 2%-a.



1.2.5.2
99


, kivéve alagcsövezés, vízelvezető rendszerek felújítása és építése,


1.2.5.3
99
Belvízkárok és helyi vízkárok megelőzése, csökkentése, a mezőgazdasági termelés biztonsága érdekében, a vizek és vizes élőhelyek jó ökológiai állapotának elérését és megőrzését figyelembe véve, mezőgazdasági célú vizek és vízi-létesítmények létrehozása, fejlesztése, felújítása

Belvízkárok és helyi vízkárok megelőzése, csökkentése földhasználatváltással és a vizek helybentartásával, a mezőgazdasági termelés biztonsága érdekében, a vizek és vizes élőhelyek jó ökológiai állapotának elérését és megőrzését figyelembe véve, mezőgazdasági célú vizek és vízi-létesítmények létrehozása, fejlesztése, felújítása. Különös tekintettel a Vásárhelyi-terv továbbfejlesztése által érintett területekre.



99

Előleg fizetésre nem kerül sor.



141. kódú intézkedés
112

a támogatást megelőző évben mezőgazdasági tevékenységéből származó árbevételük  2-4 EUME közötti.




113

A gazdasági teljesítmény a (az üzleti tervben szereplő mezőgazdasági tevékenységekből és vonatkozó tevékenységből származó) bruttó bevétel szempontjából eléri az 5 EUME-t.




113
A harmadik év után támogatás csak akkor folyósítható, ha a félig önellátó mezőgazdasági üzem az értékelés időpontjában megfelel az üzleti tervben meghatározottaknak, és a kérelmező elérte a harmadik év végére az 5. év végére kitűzött éves árbevételi szint  80%-át
és a kérelmező elérte a harmadik év végére az 5. év végére kitűzött éves árbevételi szint  80%-át
A harmadik év után támogatás csak akkor folyósítható, ha a félig önellátó mezőgazdasági üzem az értékelés időpontjában megfelel az üzleti tervben meghatározottaknak


212. kódú intézkedés
118
Magyarország a „Kedvezőtlen adottságú területek támogatása” programot a 1257/1999/EK Rendelet 19. és 20. cikkelyben előírt feltételek alkalmazásával valósítja meg. Az EU Bizottság által 2004. július 20-án elfogadott Nemzeti Vidékfejlesztési Terv 4.2 fejezetét alkotó Kedvezőtlen Adottságú Területek (továbbiakban KAT) intézkedés folytatásaként, azt továbbfejlesztve kerül megvalósításra legalább 2009 december 31-ig.
legalább 2009 december 31-ig.
Magyarország a „Kedvezőtlen adottságú területek támogatása” programot a 1257/1999/EK Rendelet 19. és 20. cikkelyben előírt feltételek alkalmazásával valósítja meg. Az EU Bizottság által 2004. július 20-án elfogadott Nemzeti Vidékfejlesztési Terv 4.2 fejezetét alkotó Kedvezőtlen Adottságú Területek (továbbiakban KAT) intézkedés folytatásaként, azt továbbfejlesztve kerül megvalósításra.



119

Támogatás igénybevételére nem jogosult az 50% feletti állami tulajdoni hányaddal rendelkező gazdasági szervezet, költségvetési szerv








A KAT forráskeretét feltétlenül meg kell növelni, a támogatható 883.558 ha-ból a tervek szerint csak 350 E ha lenne támogatott.

213. kódú intézkedés
124
A különböző művelési ágakra vonatkozó támogatások fokozatosan, gyepterületek esetében 2007-ben míg a nádas és halastó területeken 2009-ben kerülnek bevezetésre,  a társtárcával közösen kialakított szakmai indokok alapján.

A különböző művelési ágakra vonatkozó támogatások 2007-ben, egyszerre kerülnek bevezetésre,  a társtárcával közösen kialakított szakmai indokok alapján.



124

Támogatás igénybevételére nem jogosult az 50% feletti állami tulajdoni hányaddal rendelkező gazdasági szervezet, költségvetési szerv




124

Amennyiben a terület támogatott az EMOGA Garancia részleg – NVT AKG intézkedésen belül (150/2004.(X.12.) FVM rend.), vagy az EMVA AKG intézkedésen belül (39. cikk) akkor jelen támogatásra nem jogosult.

Ellenkezik a szöveg által javasolt kétszintű támogatási rendszer logikájával.

214. kódú intézkedés
128



Az Integrált (IPM) szántóföldi növénytermesztés (beleértve a szántóföldi zöldségtermesztést is) célprogram jelentős átdolgozását vagy törlését javasoljuk, az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.


128
Ökológiai szemléletű szántóföldi növénytermesztés (beleértve a szántóföldi zöldségtermesztést is)
szemléletű 
Ökológiai szántóföldi növénytermesztés (beleértve a szántóföldi zöldségtermesztést is)
Pontatlan meghatározás


128
Ökológiai szemléletű gyümölcs és szőlőtermesztés
szemléletű 
Ökológiai gyümölcs és szőlőtermesztés
Pontatlan meghatározás


128

Csatornák természetbarát gondozása, kezelése

Az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.


128
Tanyás gazdálkodás


Javasolt új célprogramok az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.


128
Ökológiai gyepgazdálkodás ősgyepen célprogram


Javasolt új célprogramok az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.


128
Ökológiai gazdálkodás telepített gyepen célprogram


Javasolt új célprogramok az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.


128
A természetes vizes élőhelyek gondozása célprogram

Vizes élőhelyek létrehozása

Szántóföld átalakítása vizes élőhellyé 

Ívóhelyek kialakítása


Javasolt új célprogramok az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.


130



Az Integrált (IPM) szántóföldi növénytermesztés (beleértve a szántóföldi zöldségtermesztést is) célprogram jelentős átdolgozását vagy törlését javasoljuk, az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.


130
Ökológiai szemléletű szántóföldi növénytermesztés (beleértve a szántóföldi zöldségtermesztést is)
szemléletű 
Ökológiai szántóföldi növénytermesztés (beleértve a szántóföldi zöldségtermesztést is)
Pontatlan meghatározás


130
Ökológiai szemléletű gyümölcs és szőlőtermesztés
szemléletű 
Ökológiai gyümölcs és szőlőtermesztés
Pontatlan meghatározás


130

Csatornák természetbarát gondozása, kezelése

Az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.


130
Tanyás gazdálkodás


Javasolt új célprogramok az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.


130
Ökológiai gyepgazdálkodás ősgyepen célprogram


Javasolt új célprogramok az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.


130
Ökológiai gazdálkodás telepített gyepen célprogram


Javasolt új célprogramok az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.


130
A természetes vizes élőhelyek gondozása célprogram

Vizes élőhelyek létrehozása

Szántóföld átalakítása vizes élőhellyé 

Ívóhelyek kialakítása


Javasolt új célprogramok az AKG-re adott, mellékelt, részletes véleményünknek megfelelően.

� Rövid vágásfordulójú fás szárú ültetvények 





