Az Országos Civil Fórum ajánlásai a vidékért

Kivonat

A politika lényege a nyilvános vita a közösség jövőjéről. Ez a vita a sajtóban és a parlamentben az érintettek kirekesztésével és félrevezetése céljából folyik, a demokratikus nyilvánosságot pedig alkalmi utcai tüntetések nem pótolhatják. Ezért kezdeményezte az Élőlánc Magyarországért közéleti mozgalom 2006 őszén Országos Civil Fórum (OCF) létrehozását. A tavaly október óta rendszeresen zajló vitaesteken időszerű politikai kérdések kerülnek napirendre. A rendezvénysorozat alkalmat teremt a nyilvános párbeszédre. Az OCF ajánlásokat készít az ország előtt álló nagy kérdések megoldására, megpróbálja felhívni ezekre a figyelmet. A vidékfejlesztéssel kapcsolatos ajánlástervezet legfontosabb elemeit az alábbiakban foglaljuk össze.

A fenntartható vidékfejlesztési politika célja a vidéken élők számára lehetőséget nyújtani, hogy szülőhelyükön jó életszínvonalon élhessenek. Ennek kulcsa egy olyan többfunkciós mezőgazdasági szerkezet kialakítása, amely természeti erőforrásainkat megőrzi, gyarapítja. E rendszerben az élelmiszer- és nyersanyagtermeléssel egyenrangúak a gazdálkodás által ellátott a foglalkoztatási tájfenntartási, környezeti, szociális, kulturális feladatok. Eme „ökoszociális szolgáltatásokért” a gazdálkodókat fizetség illeti meg a társadalom részéről. A közösség helyi erőforrásaival (elsősorban: föld, vizek használata) és az ebből nyerhető haszonvételekkel maga kell, hogy rendelkezzen. Az új stratégia fő elemeinek tekintjük:

I. Hazai, családi gazdálkodók megerősítése. A következő években a mezőgazdasági, vidékfejlesztési politikának a fókuszába a kis- és közepes gazdaságok megerősítését kell állítani. Biztosítani kell számukra a hozzáférést a szükséges erőforrásokhoz: a tudáshoz, a tőkéhez és a földhöz. Mindezek mellett a fiatalok számára újra vonzóvá kell tenni a vidéki életet, hogy legyen utánpótlás.

II. Termelési szerkezetváltás. Magyarország táji adottságai és a hosszú távú piaci trendek elemzése alapján új mezőgazdasági stratégia kidolgozására van szükség. Stratégiai céllá kell emelni a vízkészletek, a talaj és biológiai változatosság megőrzését és gyarapítását segítő, minőségi termelési rendszerek kialakítását. Meg kell teremteni az állattartás és növénytermesztés egyensúlyát.

III. Szerves vidékgazdaság megteremtése. Újra meg kell teremteni és segíteni kell a gazdálkodók önkéntes társuláson alapuló beszerzési, termelési, értékesítési szövetkezeteit. Elő kell segíteni a helyi termékek helyben történő feldolgozását és kereskedelmét, falu és város – kistérségek – együttműködésére alapozva. 

IV. Önrendelkezés. A központosított rendszerektől független közösségi, kisléptékű, alternatív energiára alapozott, környezetkímélő energiaellátás irányába kell elmozdulni. Hasonlóképpen a vízellátásban, hulladékgazdálkodásban, szennyvízkezelésben is a kisléptékű, környezetkímélő megoldásokat kell előnyben részesíteni.

V. Falvak, kistérségek, régiók együttműködése. A kistérségek életképes működéséhez, az együttműködés serkentéséhez, a szerves gazdasági szerkezet kialakításához biztosítani kell a helyi közlekedés (tömegközlekedés és közutak), a telekommunikáció, az oktatás, egészségügy, a postaszolgáltatás megfelelő színvonalát.

A fenntartható vidékfejlesztési stratégia megvalósítása politikai akarat kérdése. Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program ehhez elvileg tartalmazza a forrásokat, ugyanakkor a tervezett támogatási rendszer mégsem tenné lehetővé az irányváltást. Ezért a Program sürgős újragondolására van szükség. A jogszabályi és intézményrendszerben szintén mélyreható változásokat kell kezdeményezni az új stratégia jegyében.

Az ajánlás teljes szövege, illetve a kapcsolódó háttéranyagok elérhetők itt: www.orszagoscivilforum.hu. A 2007. június 15-én, Gödöllőn „Arat a magyar” címmel tartott konferencián valamint szóban és írásban beérkezett javaslatok alapján az OCF véglegesíti, majd publikálja a vidékfejlesztéssel és természetvédelemmel kapcsolatos ajánlások végleges verzióját.

További információ: Kajner Péter ( 06-30-59-79-119 ( kajnerp@elotisza.hu
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