Középiskolások tiszai jövőképei a Parlamentben

A „Csongrádi Tiszavirágok” nyerte a TÁJ-KÉP Tiszai Jövőképépítés Program keretén belül meghirdetett Jövő Kép - Jövő Nemzedék! című pályázatot, melynek döntőjét az Országház Felsőházi termében tartották. A verseny legjobb csapatainak bemutatkozása mellett a folyó jövőjével kapcsolatos előadásokra is sor került a nyílt napon.

A pályázat résztvevőinek feladata volt, hogy fogalmazzák meg jövőképüket a Tisza mentére a 2030-2050 időtávlatra. A versenyben a Batsányi János Gimnázium és Szakközépiskola (Csongrád); a Szolnoki Műszaki Szakközép- és Szakiskola, Környezetgazdálkodási és Építészeti Tagintézmény (Szolnok); a Hunfalvy János Fővárosi Gyakorló, Kéttannyelvű Külkereskedelmi, Közgazdasági Szakközépiskola (Budapest); a Széchenyi István Gimnázium és Szakközépiskola (Szeged) és a Zrínyi Ilona Gimnázium (Miskolc) középiskolák tanulói vettek részt. A TÁJ-KÉP szakértőiből álló zsűri a beadott írásos pályamunkák és a csapatok előadásai alapján három továbbjutó csapatot választott ki az elődöntőben. Ők mutatkoztak be az Országgyűlés Felsőházában tartott döntőn, 2008. október 3-án.

A TÁJ-KÉP második parlamenti napját a Program védnöke, Szili Katalin, az Országgyűlés elnöke nyitotta meg. Elmondta: az Országgyűlésben is jövőkép-építési munka indult, megalakult a Fenntartható Fejlődés Nemzeti Tanácsa. A testület célja, hogy Magyarország 2030-ig szóló jövőképét megalkossa széles társadalmi bevonásra alapozva. 

A három döntős csapat ​- a szegedi ARCUS, a Csongrádi Tiszavirágok és a szolnoki szakközépiskolások - érdekes és tartalmas előadásokban mutatták be ismereteiket a Tisza-mentének jelenéről és elképzeléseiket a jövőről. A zsűri tagjai - Harnos Zsolt akadémikus; Németh Tamás, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára; Nováky Erzsébet, jövőkutató; Göncz Benedek, főosztályvezető (KvVM) és Kajner Péter, a Szövetség az Élő Tiszáért elnökségi tagja - a jobbnál-jobb produkciók közül a csongrádi „Tiszavirágokét” ítélték győztesnek. A csapat ötnapos spanyolországi tanulmányutat nyert. 

A versenyzők előadásait követően doktori iskolák ifjú kutatói beszéltek munkáik eredményéről. A parlamenti nap utolsó előadója Juha Kamari professzor, a finn SYKE kutatója, a SCENES-projekt vezetője ismertette a vízkészletek mennyiségi és minőségi alakulását és gazdasági, társadalmi kihatását értékelő kutatási folyamatot, melynek a TÁJ-KÉP Program is része. A projekt lényege a lehetséges jövőképek felvázolása. A jelen állapotot meghatározó folyamatokat és hajtóerőket elemzik az érintettek bevonására alapozva. A vizek használatára és terhelésére különböző léptékű modellek készülnek, melyeket mintaterületeken tesztelnek. Ezek eredményeként Európa élővizeinek 2050-ig terjedő jövőképei állnak elő. 
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Bővebb beszámoló, a rendezvényen készült képek, elhangzott előadások, illetve a középiskolások pályamunkái elérhetők a www.elotisza.hu honlapon.

